
Đ  THI ÔN T P C U TRÚC MÁY TÍNHỀ Ậ Ấ
Đ  1: Ề

Câu 1: (2,0 đi m) ể

Các thành ph n c  b n v  ph n c ng máy tính: ầ ơ ả ề ầ ứ
+ Kh i x  lí trung tâm (CPU ­Central processing Unit)ố ử
+ B  nh  trong RAM, ROMộ ớ
+ B  nh  ngoài : Đĩa c ng, đĩa m m, USB, CD, …ộ ớ ứ ề
+ Các thi t b  nh p: bàn phím, chu t, ..ế ị ậ ộ
+ Các thi t bi xu t : Màn hình, máy in...ế ấ

* KH I X  LÝ TRUNG TÂM CPU Ố Ử (0,5 đi m)ể
Có th  nói CPU là b  ch  huy c a máy tính. Nó có nhi m v  th c hi n các phépể ộ ỉ ủ ệ ụ ự ệ  

tính s  h c và logic đ ng th i đi u khi n các quá trình th c hi n l nh. CPU có 3 bố ọ ồ ờ ề ể ự ệ ệ ộ 
ph n chính đó là:ậ

+ Kh i tính toán s  h c và logic ((ALU = Arithmetic logic Unit)ố ố ọ
ALU th c hi n h u h t các thao tác, phép tính quan tr ng c a h  th ng, đó là:ự ệ ầ ế ọ ủ ệ ố
­ Các phép tính s  h c c ng, tr , nhân, chiaố ọ ộ ừ
­ Các phép tính logic And, Or Xor
­ Các phép tính quan h  < , > , <= , >= , < >.ệ
+ Kh i đi u khi n (CU = Control Unit)ố ề ể
Kh i đi u khi n quy t đ nh dãy thao tác c n làm đ i v i h  th ng b ng cáchố ề ể ế ị ầ ố ớ ệ ố ằ  

t o ra các tín hi u đi u khi n m i công vi c.ạ ệ ề ể ọ ệ
+ Thanh ghi (Register)
Ngoài hai b  ph n nói trên, bên trong CPU còn có m t s  thanh ghi làm nhi mộ ậ ộ ố ệ  

v  b  nh  trung gian, s  thanh ghi này không có nhi u kho ng h n m i cái. Nóụ ộ ớ ố ề ả ơ ườ  
đ c g n ch t vào CPU b ng m ch đi n t  v i nh ng ch c năng c  th  chuyênượ ắ ặ ằ ạ ệ ử ớ ữ ứ ụ ể  
d ng nên t c đ  trao đ i thông tin c c l n và các câu l nh làm vi c v i thanh ghiụ ố ộ ố ự ớ ệ ệ ớ  
đ c vi t ra cũng c c k  đ n gian. Trong CPU c a hãng Intel có 13 thanh ghi 16 b tượ ế ự ỳ ơ ủ ớ  
sau :
AX, BX, CX, DX, SP, BP, SI, DI, CS, DS, ES, SS, IP và thanh ghi c  (Flag)ờ

+ Đ ng hồ ồ
CPU đ c g n v i m t b  dao đ ng th ch anh th ng đ c g i là m t bượ ắ ớ ộ ộ ộ ạ ườ ượ ọ ộ ộ 

đ ng h  hay b  t o xung nh p. CPU đi u khi n toàn b  công vi c theo m t nh pồ ồ ộ ạ ị ề ể ộ ệ ộ ị  
chu n c a xung đ ng h . T ng s  đ ng h  càng l n thì máy ch y càng nhanh.ẩ ủ ồ ồ ầ ố ồ ồ ớ ạ

* B  NH  TRONG Ộ Ớ (0,5 đi m)ể
B  nh  trong (b  nh  trung tâm) là b  nh  ch a ch ng trình và s  li u. Nóộ ớ ộ ớ ộ ớ ứ ươ ố ệ  

g n li n v i CPU đ  CPU có th  làm vi c đ c ngay.ắ ề ớ ể ể ệ ượ
+ Ô nh , đ a ch  ô nh  và dung l ng b  nh .ớ ị ỉ ớ ượ ộ ớ
B  nh  trong g m các m ng các ô nh . Đ  dài m i ô nh  th ng là m t byteộ ớ ồ ả ớ ộ ỗ ớ ườ ộ  

(có th  là hai byte). M i ô nh  đ u có m t đ a ch . S  b t đ a ch  quy t đ nh dungể ỗ ớ ề ộ ị ỉ ố ớ ị ỉ ế ị  
l ng b  nh . N i dung b  nh  có th  thay đ i nh ng đ a ch  thì không th .ươ ộ ớ ộ ộ ớ ể ổ ư ị ỉ ể

+  Bus
CPU n i v i b  nh  theo các tuy n đ a ch  (Address bus), các tuy n d  li uố ớ ộ ớ ế ị ỉ ế ữ ệ  

(Data bus) và các tuy n đi u khi n (Control Bus). Các Bus này th c ch t là các dâyế ề ể ự ấ  
n i. Khi ta nói data bus 32 bit có nghĩa là có 32 đ u dây d n đi n n i gi a CPU v iố ầ ẫ ệ ố ữ ớ  
các b  ph n khác (b  nh , c ng vào ra...)ộ ậ ộ ớ ổ



+ RAM (Random Access Memory)
Là b  nh  mà khi máy tính ho t đ ng ta có th  ghi vào, đ c ra m t cách dộ ớ ạ ộ ể ọ ộ ễ 

dàng. Khi m t đi n hay t t máy thì thông tin trong RAM cũng m t luôn..ấ ệ ắ ấ
+  ROM (Read Only Memory)
Là b  nh  ch  có th  đ c thông tin ra, thông tin t n t i trong b  nh  ROM làộ ớ ỉ ể ọ ồ ạ ộ ớ  

th ng xuyên ngay c  khi m t đi n hay t t máy. Vi c ghi thông tin vào ROM là côngườ ả ấ ệ ắ ệ  
vi c c a các chuyên gia k  thu t, các nhà s n xu t. B n thân máy tính không th  thayệ ủ ỹ ậ ả ấ ả ể  
đ i n i dung c a ROM.ổ ộ ủ

* B  NH  NGOÀI Ộ Ớ (0,5 đi m)ể
B  nh  ngoài hay còn g i là b  nh  ph  (Auxiliary  Storage) là các thi t b  l uộ ớ ọ ộ ớ ụ ế ị ư  

tr  thông tin kh i l ng l n nên nó còn đ c g i là b  nh  l u tr  dung l ng l n.ữ ố ượ ớ ượ ọ ộ ớ ư ữ ượ ớ  
Khi máy c n dùng d  li u, thông tin nào thì nó đ c t i lên b  nh  đ  làm vi cầ ữ ệ ượ ả ộ ớ ể ệ  
nhanh h n.ơ

+ B  nh  ngoài đi n hình nh t là: ộ ớ ể ấ
­ Đĩa m m (Flopy Disk)ề
­ Đĩa c ng (Hard disk)ứ
­ USB, CD, …

* CÁC THI T B  VÀO RA (INPUT­OUTPUT DEVICES) Ế Ị (0,5 đi m)ể
Các thi t b  vào­ra có th  coi là các b  ph n đ  trao đ i thông tin gi a ng i vàế ị ể ộ ậ ể ổ ữ ườ  

máy, máy v i máy. M t máy tính có th  có nhi u thi t b  vào­ra ớ ộ ể ề ế ị
+ Thi t b  vào : đ c d ng đ  cung c p d  li u cho b  vi x  lý, thông d ng làế ị ượ ự ể ấ ữ ệ ộ ử ụ  

bàn phím (Keyboard), con chu t (Mouse), máy quét (Scaner)ộ
+ Thi t b  ra : là ph n đ a ra các k t qu  tính toán, đ a ra các thông tin cho con ng iế ị ầ ư ế ả ư ườ  
bi t...các   thi t  b   ra   thông d ng  là  màn hình  (Monitor),  máy  in  (Printer),  máy vế ế ị ụ ẽ 
(Ploter)...

Câu 2: (2,0 đi m) ể
So sánh s  gi ng nhau và khác nhau gi a mô hình OSI và mô hình TCP/IP?ự ố ữ

+ Gi ng nhau: (1  đi m)ố ể
­ C  hai đ u có ki n trúc phân l pả ề ế ớ
­ C  hai đ u có l p  ng d ng, m c dù các d ch v  m i l p khác nhauả ề ớ ứ ụ ặ ị ụ ỗ ớ
­ C  hai đ u có l p v n chuy n và l p m ngả ề ớ ậ ể ớ ạ
­ S  d ng  k  thu t chuy n m ch góiử ụ ỹ ậ ể ạ
­ Các nhà qu n tr  m ng  chuyên nghi p c n bi t rõ c  hai mô hình trênả ị ạ ệ ầ ế ả
+ Khác nhau: (1  đi m)ể
­ TCP/IP k t h p l p mô t  và l p phiên vào l p  ng d ng c a nóế ợ ớ ả ớ ớ ứ ụ ủ
­ TCP/IP k t h p l p liên k t d  li u và l p v t lý thành m t l pế ợ ớ ế ữ ệ ớ ậ ộ ớ
­ TCP/IP ph c t p h n OSI vì có ít l p h nứ ạ ơ ớ ơ
­ Các giao th c TCP/IP là các chu n phát tri n ph  bi n phát tri n trên Internet, ứ ẩ ể ổ ế ể
vì th  mô hình TCP/IP l n n a đ c tín nhi m ch  vì các  giao th c c a nó. Ng c ế ầ ữ ượ ệ ỉ ứ ủ ượ
l i các m ng đi n hình không đ c xây d ng trên các giao th c OSIạ ạ ể ượ ự ứ

Câu 3: (2,0 đi m) ể Trình bày các b c c n ph i th c hi n đ  xây d ng m t m ng ướ ầ ả ự ệ ể ự ộ ạ
máy tính? Trong các b c trên b c nào quan tr ng nh t?ướ ướ ọ ấ

1. Thu thập yêu cầu của khách hàng (0,5 đi m)ể



­ B n thạ i t l p ế ậ mạng đ  làm gì? s  ể ử dụng nó cho mục đích gỡ?
­ Các mỏy tính nào s  đẽ ược nối m ng?ạ
­ Những  người  nào  sẽ  được  sử  dụng  m ng,ạ   mức  độ  khai  thác  sử  dụng 

m ng ạ của từng người / nhóm người  ra sao?
­ Trong vòng 3­5 năm tới b nạ  có nối  thêm mỏy  tính vào m ngạ  không, n uế  có 

 ở đâu, s  ố lượng bao nhiêu ?
2. Phân tích yêu c u ầ (0,5 đi m)ể

­ Những d chị  vụ m ngạ  nào c nầ  ph iả  có trên m ngạ  ? (Dịch vụ chia sẻ  t pậ   tin, 
chia  s  máy in,  D ch v  wẻ ị ụ eb,  D chị   v  ụ thư  đi n tệ ử,  Truy  c p Internet  hayậ  
không?, ...)

­ Mô hình m ng là gì? (Woạ rkgroup hay Client / Server? ...)
­ Mức đ  yộ âu c u an toàn ầ m ng.ạ
­ Ràng buộc v  ề băng thông tối thi u trên ể m ng.ạ

3. Thiết k  gế iải pháp (0,5 đi m)ể
­ Kinh phí dành cho h  tệ hống mạng.
­ Công nghệ phổ bi n trên tế h  trị ường.
­ Thói quen về công ngh  c a kháệ ủ ch hàng.
­ Yêu c uầ  về tính ổn định và băng thông của h  tệ hống m ng.ạ
­ Ràng buộc v  pháp lý.ề
­ Thi t ế kế s  đ  mơ ồ ạng   ở m c luứ ận lý
­ Xây d ng chi n l c khai thác và qự ế ượ uản lý tài nguyên mạng
­ Thi t k  s  đ  m ng   v t lýế ế ơ ồ ạ ở ậ
­ Ch n h  đi u hành m ng và các ph n m m  ng d ngọ ệ ề ạ ầ ề ứ ụ
­ Giá thành ph n ầ m mề  của gi i pháp.ả
­ S  quự en thuộc của khách hàng đối với phần m m.ề
­ S  quự en thuộc của người xây dựng m ng ạ đối với ph nầ  mềm.

4. Cài đặt mạng (0,25 đi m)ể
­ L p đ t ph n c ngắ ặ ầ ứ
­ Cài đ t và c u hình ph n m mặ ấ ầ ề

5. Kiểm th  mử ạng
6. B o trì h  th ng ả ệ ố

� Trong các b c trên b c thi t k  gi i pháp là quan tr ng nh t vì liên quanướ ướ ế ế ả ọ ấ  
đ n v n đ : ế ấ ề (0,25 đi m)ể

­ Kinh phí dành cho h  tệ hống mạng.
­ Công nghệ phổ bi n trên tế h  trị ường.
­ Thói quen về công ngh  c a kháệ ủ ch hàng.
­ Yêu c uầ  về tính ổn định và băng thông của h  tệ hống m ng.ạ
­ Ràng buộc v  pháp lýề

Câu 4: (2,0 đi m)ể
AD  (Active  Directory)  là gì? Nêu ch c năng và các thành ph n c a Activeứ ầ ủ  
Directory?

* AD (Active Directory) (0,5 đi m)ể  là d ch v  th  m c ch a các thông tin v  các tài ị ụ ư ụ ứ ề
nguyên trên m ng, có th  m  r ng và có kh  năng t  đi u ch nh cho phép b n qu n ạ ể ở ộ ả ự ề ỉ ạ ả
lý tài nguyên m ng hi u qu . ạ ệ ả



Các đ i t ng AD bao g m d  li u c a ng i dùng (user data), máy in(printers), ố ượ ồ ữ ệ ủ ườ
máy ch  (servers), c  s  d  li u (databases), các nhóm ng i d ng (groups), các máy ủ ơ ở ữ ệ ườ ự
tính (computers), và các chính sách b o m t (security policies).   ả ậ

 

* Ch c năng c a Active Directory (0,5 đi m)ứ ủ ể
­ L uư   giữ  một  danh  sách  t pậ   trung  các  tên  tài  khoản  người  dăng,  m tậ   kh uẩ  

tương ứng và cỏc tài kho nả  mỏy tớnh.
­ Cung cấp m tộ  Server đúng vai  trò ch ngứ   thực (authentication server) hoặc 

Server  quản  lý  đăng nh pậ   (logon  Server),  Server  này  còn  g iọ   là  domain 
controller (máy đi uề  khi nể  vùng).

­ Duy trì m tộ  bảng hư nớ g d nẫ  ho cặ  m tộ  bảng chỉ mục (index) giúp cỏc máy 
tính  trong  mạng  cú  th  dòể   tìm nhanh m tộ   tài nguyên nào đú  trờn các mỏy  tính 
khỏc trong văng

­ Cho  phộp  chơng  ta  tạo  ra  những  tài  kho nả   người  dựng  v iớ   nh ngữ   mức 

độ  quyền  (rights)  khỏc nhau nh :ư   toàn quyền trờn hệ  thống mạng, chỉ  có 

quyền backup dữ li uệ  hay shutdown Server t  xa…ừ

­ Cho  phộp  chúng  ta  chia  nhỏ  mi nề   của  mình  ra  thành  các  miền  con 
(subdomain) hay các đơn vị  t  chổ ức  OU  (Organizational  Unit).  Sau  đó  chơng 
ta cú thể  yủ  quy nề  cho các qu nả  trị viân bộ phận qu nả  lý từng bộ ph nậ  nh .ỏ

* Các thành ph n c a AD (1 đi m)ầ ủ ể
+ C u trúc AD logic (0,5 đi m)ấ ể
 G m các thành ph n: domains (vùng), organization units (đ n v  t  ch c), trees (hồ ầ ơ ị ổ ứ  ệ
vùng phân c p ấ ) và  forests (t p h p h  vùng phân c p)ậ ợ ệ ấ

­ Organizational Unit hay OU  là đơn vị  nhỏ  nh tấ   trong hệ  thống AD,  nó 
được xem là m tộ  v tậ  chứa cỏc đ iố  tượng (Object) đư cợ  dựng để sắp x pế  
các đ iố  tượng khác nhau ph cụ  vụ cho mục đớch quản trị c a bủ ạn. 

­   Domain  là  đ nơ   vị  chức  năng  nìng  c tố   c aủ   c uấ   trúc  logic  Active 
Directory.  Nó  là  phư nơ g  ti nệ   để  qui định   m tộ     tập   h pợ    những   ngư iờ  
dựng,  máy  tính,  tài  nguyân  chia  sẻ  cú  những  qui  t cắ   b oả   m tậ   giống 
nhau  từ  đó  giúp  cho  việc  qu nả   lý  cỏc  truy  cập  vào  cỏc  Server  dễ  dàng 
hơn.
­ Domain  Tree  là  c uấ   trúc  bao  g mồ   nhi uề   domain  được  sắp  xếp  cú 
cấp  bậc    theo  c uấ     trúc  hỡnh  cây. Domain  t oạ   ra  đầu  tiân  đư cợ   gọi  là 
domain  root  và  n mằ  ở  gốc  c aủ   cây  thư  mục.  T tấ   cả  cỏc  domain t oạ   ra 
sau  sẽ   n mằ   bờn  dưới  domain  root  và  được  g iọ   là   domain  con  (child 
domain).  Tên  c aủ   cỏc domain con ph iả   khác biệt nhau. Khi m tộ  domain 
root  và  ớt  nh tấ   m tộ   domain  con  được  t oạ   ra  thì  hình   thành  m tộ   cây 
domain.

­ Forest (rừng) đ cượ  xây d ngự  trân m tộ  hoặc nhiều Domain Tree, nỉi cách 
khác  Forest  là  tập  hợp  cỏc  Domain  Tree  có  thiết  lập  quan  hệ  và  yủ  
quy nề  cho nhau.



+ C u trúc AD v t lý (0,5 đi m)ấ ậ ể
G m: sites và domain controllers.ồ

� Đ a bàn (site): là t p h p c a m t hay nhi u m ng con k t n i v i nhau,ị ậ ợ ủ ộ ề ạ ế ố ớ  
t o đi u ki n truy n thông qua m ng d  dàng,  n đ nh ranh gi i v t lý xungạ ề ệ ề ạ ễ ấ ị ớ ậ  
quanh các tài nguyên m ng.ạ

� Đi u khi n vùng (domain controllers):   là  máy tính ch y Windows Serverề ể ạ  
ch a b n sao d  li u vùng. M t vùng có th  có m t hay nhi u đi u khi nứ ả ữ ệ ộ ể ộ ề ề ể  
vùng. M i s  thay đ i d  li u trên m t đi u khi n vùng s  đ c t  đ ngỗ ự ổ ữ ệ ộ ề ể ẽ ượ ự ộ  
c p nh t lên các đi u khi n khác c a vùng.ậ ậ ề ể ủ

Câu 5: (2,0 đi m)ể  
Cho h  th ng m ng g m 228 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l pệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ  

192.168.1.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: cóệ ố ạ ố ạ  
120 Host, Net 2: có 60 Host, Net 3: có 30 Host và Net 4: có 18 Host) g m cácồ  
thông tin: Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ngị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ  
con), Start IP  Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ aị ỉ ắ ầ ủ ạ ị  
ch  IP k t thúc m ng con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ỉ ế ạ ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư

+ Net 1: 
Net ID:  192.168.1.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.1.1
End IP Addres:  192.168.1.126
Broadcast IP:  192.168.1.127

+ Net 2: 
Net ID:  192.168.1.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.1.129
End IP Addres:  192.168.1.190
Broadcast IP:  192.168.1.191

+ Net 3: 
Net ID:  192.168.1.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.1.193
End IP Addres:  192.168.1.222
Broadcast IP:  192.168.1.223

+ Net 4:
Net ID:  192.168.1.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.1.225
End IP Addres:  192.168.1.254
Broadcast IP:  192.168.1.255



Đ  2:Ề

Câu 1: (2,0 đi m) ể Ph n m m trên máy tính bao g m các lo i ch  y u sau:ầ ề ồ ạ ủ ế
­ H  đi u hànhệ ề   (0,25 đi m)ể :   là ph n m m có b n nh t có ch c năng đi uầ ề ả ấ ứ ề  

khi n ho t đ ng c a h  th ng máy tính.ể ạ ộ ủ ệ ố
­ Ch ng trình d ch c a ngôn ng  l p trìnhươ ị ủ ữ ậ   (0,25 đi m)ể : có ch c năng d chứ ị  

ch ng trình đ c vi t trên các ngôn ng  l p trình sang mó máy. ươ ượ ế ữ ậ
­ H  qu n tr  c  s  d  li uệ ả ị ơ ở ữ ệ  (0,25 đi m)ể : có ch c năng giúp cho ng i s  d ngứ ườ ử ụ  

d  dàng t o l p, qu n lý và khai thác c  s  d  li u.ễ ạ ậ ả ơ ở ữ ệ
­ Ph n m m chuyên d ngầ ề ụ  (0,25 đi m)ể : có ch c năng giúp cho ng i s  d ngứ ườ ử ụ  

t o ra s n ph n c  th .ạ ả ẩ ụ ể
­ Ph n m m ti n íchầ ề ệ   (0,25 đi m)ể : có ch c năng h  tr  ng i s  d ng trongứ ỗ ợ ườ ử ụ  

quá trình v n hành, khai thác máy tính.ậ
­ Ph n m m  ng d ngầ ề ứ ụ   (0,25 đi m)ể : có ch c năng ph c v  m c đích c  thứ ụ ụ ụ ụ ể 

c a ng i s  d ng.ủ ườ ử ụ
­ H  chuyên giaệ  (0,25 đi m)ể : có ch c năng mô ph ng ki n th c c a chuyên giaứ ỏ ế ứ ủ  

v  lĩnh v c xác đ nh h  tr  cho ng i s  d ng.ề ự ị ỗ ợ ườ ử ụ

*  Ngoài ra, hi n nay các lo i ph n m m trên có th  đ c phân lo i thành các lo iệ ạ ầ ề ể ượ ạ ạ  
ph n m m: ph n m m h  th ng, ph n m m s n xu t theo đ n đ t hàng,   ph nầ ề ầ ề ệ ố ầ ề ả ấ ơ ặ ầ  
m m đóng gói  nhi u ng i  dùng, ph n m m nhúng, ph n m m n i  dung.  ề ề ườ ầ ề ầ ề ộ (0,25 
đi m)ể

Câu 2: (2,0 đi m)ể  M ng máy tính là gì? Trình bày các thành ph n c  b n  và đ c ạ ầ ơ ả ặ
đi m c a m t m ng máy tính ? ể ủ ộ ạ

M ng máy tính là gì? (1 đi m) ạ ể
M ngạ   máy  tính  là  t pậ   hợp  các  máy  tính  độc l pậ   (autonomous)  đ cượ   k tế   nối 

với  nhau  thông qua các đường  truy nề   v tậ   lý và tuân theo các quy ước truyền thông 

nào đú.

­ Khái ni mệ  máy  tớnh độc  lập được hi uể   là các máy  tính không có 

máy nào cú khả năng kh i ở động hoặc đình ch  mỉ ột máy khác.

­ Các đường truy nề  vật lý đ cượ  hiểu là các môi tr ngườ  truy nề  tín 

hi uệ  vật lý (có th  là ể hữu tuy nế  hoặc vô tuy nế ).

­ Các quy ư cớ  truy nề  thông chính là cơ sở để các máy tính có thể 

"nói chuyện" đ c ượ  v i ớ  nhau  và  là  một  y u ế  t  ố  quan  trọng  hàng  đầu  

khi  nói  v  ề  công  ngh  mệ ạng mỏy tính.

+ Các thành ph n c  b n c a m ng: ầ ơ ả ủ ạ (0,5 đi m)ể

­ Máy ch  Server cung c p d ch v  cho máy tr mủ ấ ị ụ ạ

­ Các máy tr m Client đ  ng i s  d ng làm vi c trên đóạ ể ườ ử ụ ệ

­ Đ ng truy nườ ề

­ Đ u n iầ ố

­ Các thi t b  trung tâmế ị



Giàn hoán 
chuy nể

C ngổ

­ Card m ng ( NIC)ạ

+ Đ c đi m c a môi tr ng m ng: ặ ể ủ ườ ạ (0,5 đi m)ể

­ M ng là môi tr ng nhi u ng i d ng: đ c đi m này phát sinh nhu c uạ ườ ề ườ ụ ặ ể ầ  

chia s  d  li u cũng nh  nhu c u b o v  d  li u, hay nói đúng h n là b o vẻ ữ ệ ư ầ ả ệ ữ ệ ơ ả ệ 

tính riêng t  c a ng i s  d ngư ủ ườ ử ụ

­ M ng là môi tr ng đa nhi m: t i m t th i đi m có th  th c hi n nhi uạ ườ ệ ạ ộ ờ ể ể ự ệ ề  

nhi m  v  cùng lúcệ ụ

­ M ng là môi tr ng phân tánạ ườ

Câu 3: (2,0 đi m)ể
Trình bày ki n trúc c a b  chuy n m ch. Trong ki n trúc này thành ph n nào ế ủ ộ ể ạ ế ầ
quan tr ng nh t ? Vì sao? V  mô hình minh h a?ọ ấ ẽ ọ

* Trình bày đ c ki n trúc c a b  chuy n m ch ( 1 đi m)ượ ế ủ ộ ể ạ ể

 Switch đư c c u t o ợ ấ ạ gồm hai thành ph n cầ ơ b n là:ả
­ Bộ  nhớ  làm  Vùng  đệm  tính  toán và Bảng  đ aị   chỉ  (BAT­Buffer  anh  Address 

Table).
­ Giàn hoán chuy nể  (Switching Fabric) để t oạ  nối k tế  chéo đồng thời giữa các 

cổng

V  s  đ  (0,5 đi m)ẽ ơ ồ ể

C u trúc bên trong ấ của switch

­ Nêu đ c thành ph n quan tr ng nh t (0.5 đi m)ượ ầ ọ ấ ể

Đ i v i b  chuy n m ch b  ph n quan tr ng nh t là giàn hoán chuy n vì : ố ớ ộ ể ạ ộ ậ ọ ấ ể
Vi cệ  chuyển ti pế  khung từ nhánh m ngạ  này sang nhánh m ngạ  kia của switch có th  ể
được là nh  vào các gi i thu t c a giàn hoán chuy n.ờ ả ậ ủ ể



Câu 4: (2,0 đi m)ể
V  s  đ  và gi i thích quá trình phân gi i tên mi n  ẽ ơ ồ ả ả ề cntt.thanhnien.com.vn 
trên m ng internet?ạ

* V  s  đ  đúng (1 đi m)ẽ ơ ồ ể
S   đ  d iơ ồ ướ   mĩ  tả  quá  trình  phân  gi iả   cntt.thanhnien.com.vn  trân  mạng 

Internet

* gi i thích (1 đi m)ả ể

Client  sẽ   gửi  yêu  cầu  cần  phân  gi iả   đ aị   chỉ   IP  của  máy  tớnh  cú    tân 

cntt .   thanhnien.com.vn  đến  name   server  cục  b .ộ   Khi  nhận  yêu  cầu  từ 

Resolver, Name Server c cụ  bộ  sẽ  phân  tích  tờn này và xét xem tên mi nề  này có 

do mình qu nả   lý hay khơng. Nếu như  tân mi nề  do Server c cụ  bộ quản lý, nó sẽ 

trả lời địa  chỉ  IP  của  tờn  máy  đú  ngay  cho  Resolver.  Ngược  lại,  server  cục 

bộ  sẽ  truy  vấn  đ nế   m tộ   Root Name Server g nầ   nh tấ  mà nó bi tế   được. Root 

Name  Server  sẽ   trả   l iờ   địa  chỉ   IP  của  Name  Server qu nả   lý miền  .vn. Mỏy 

chủ  name  server  cục  bộ  l iạ   hỏi  tiếp  name  server  qu nả   lý  miền  .vn  và  đ cượ  

tham chi uế   đến máy chủ  qu nả   lý mi nề   com.vn. Mỏy chủ  quản  lý com.vn  chỉ 

dẫn  mỏy  name  server    c cụ   b   thamộ   chi uế   đ nế   máy  chủ    quản  lý  miền 

thanhnien.com.vn.  Cuối  căng  máy  name  server  c cụ   bộ  truy  vấn máy chủ quản 

lý mi nề  thanhnien.com.vn và nhận được câu trả lời.

Name
Server

“ . “
Name Server

.vn
Name Server

com.vn
Name Server

thanhnien.com.vn
Name Server

Resolver
(Client)

R
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lo
ve

r
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G i truy v n đ a chở ấ ị ỉ
cntt.thanhnien.com.vn

H i server qu n lý tên mi n .vnỏ ả ề

G i truy v n đ a chở ấ ị ỉ
cntt. thanhnien.com.vn

H i server qu n lý tên mi n ỏ ả ề .edu.vn

G i truy v n đ a chở ấ ị ỉ
cntt. thanhnien.com.vn

H i server qu n lý tên mi nỏ ả ề
. thanhnien.com.vn

G i truy v n đ a chở ấ ị ỉ
cntt. thanhnien.com.vn

Tr  l i đ a ch  IP c aả ờ ị ỉ ủ
cntt. thanhnien.com.vn
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Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h  th ng m ng g m 230 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l pệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ  

192.168.10.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: cóệ ố ạ ố ạ  
122 Host, Net 2: có 58 Host, Net 3: có 30 Host và Net 4: có 20 Host) g m cácồ  
thông tin: Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ngị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ  
con), Start IP  Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ aị ỉ ắ ầ ủ ạ ị  
ch  IP k t thúc m ng con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ỉ ế ạ ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư

+ Net 1: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.10.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.10.1
End IP Addres:  192.168.10.126
Broadcast IP:  192.168.10.127

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.10.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.10.129
End IP Addres:  192.168.10.190
Broadcast IP:  192.168.10.191

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.10.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.10.193
End IP Addres:  192.168.10.222
Broadcast IP:  192.168.10.223

+ Net 4: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.10.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.10.225
End IP Addres:  192.168.10.254
Broadcast IP:  192.168.10.255

Đ  3: Ề

Câu 1: (2,0 đi m) ể Trình bày khái ni m v  bi u th c.   Cho ví d  v  các lo i bi uệ ề ể ứ ụ ề ạ ể  
th c(bi u th c s , bi u th c chu i, bi u th c quan h  và bi u th c logic).ứ ể ứ ố ể ứ ỗ ể ứ ệ ề ứ

* Khái ni m bi u th c (1 đi m)ệ ể ứ ể
Bi u th c là s  k t h p h p l  gi a các toán h ng và toán t .ể ứ ự ế ợ ợ ệ ữ ạ ử
+  Toán h ng có th  là h ng, bi n, hàm, giá tr  c a hàm và cũng có th  là m t bi uạ ể ằ ế ị ủ ể ộ ể  

th c khác.ứ
+ Toán t  là các phép toán (s  h c, lu n lý, quan h ,..)ử ố ọ ậ ệ



 
Khi tính giá tr  c a bi u th c, luôn tuân theo  th  t    u tiên nh  sau: ị ủ ể ứ ứ ự ư ư

Ph n trong ngo c s  đ c tính tr cầ ặ ẽ ượ ướ
Các phép toán nào có th  t   u tiên cao h n s  đ c tính tr cứ ự ư ơ ẽ ượ ướ
N u các phép toán có cùng  u tiên s  đ c tính t  trái sang ph iế ư ẽ ượ ừ ả
Ki u c a bi u th c là ki u c a k t q a sau cùngể ủ ể ứ ể ủ ế ủ

* V  c  b n, bi u th c có 4 lo i: (1 đi m)ề ơ ả ể ứ ạ ể
­ Bi u th c s  h c, ví d : 10+I (v i I là  m t bi n ki u giá tr  s )ể ứ ố ọ ụ ớ ộ ế ể ị ố
­ Bi u th c chu i, ví d  n i hai chu i l i v i nhau (phép toán qui đ nh tùy thu c vàoể ứ ỗ ụ ố ỗ ạ ớ ị ộ  
t ng ngôn ng ) ch n h n nh  “abc”+”123”, ho c “abc”&”123”,..ừ ữ ẵ ạ ư ặ
­ Bi u th c quan h : ví d  a>b, hay t>=f(x) (v i f(x) là m t hàm)ể ứ ệ ụ ớ ộ
­ Bi u th c logic, bi u th c s  d ng các phép logic nh  and, or, not,…ể ứ ể ứ ử ụ ư
Ví d : ụ ( a>3) and (a<10) (v i a là m t bi n ki u s )ớ ộ ế ể ố

Câu 2: (2,5 đi m)ể
a). M ng ngang hàng( peer to peer network) là gì? Nêu  u đi m và nh c đi mạ ư ể ượ ể  
c a m ng ngang hàng. ủ ạ

� M ng ngang hàngạ ( peer to peer network) là m ng  mà trong đó các máy tính cóạ  
quy n bình đ ng nh  nhau, m i máy tính có quy n chia s  tài nguyên và s  d ngề ẳ ư ỗ ề ẻ ử ụ  
các tài  nguyên t  máy tính khác.  Nói m t cách khác,   trong m ng ngang hàngừ ộ ạ  
không có vi c bi n m t máy tính khác thành tr m  làm vi c c a mình. ệ ế ộ ạ ệ ủ

(0,5 đi m)ể

� u đi m và nh c đi m c a m ng ngang hàng: (1 đi m)Ư ể ượ ể ủ ạ ể
­ u đi mƯ ể : (0,5 đi m)ể

+ Có kh  năng chia s  tài nguyên cho nhi u ng i dùngả ẻ ề ườ

+ Trao đ i thông tin nh  ph ng ti n máy tínhổ ờ ươ ệ

+ Cho phép các  ng d ng t i m t th i đi m c n có nhi u ng i truy c pứ ụ ạ ộ ờ ể ầ ề ườ ậ

­ Nh c đi m: (0,5 đi m)ượ ể ể
+ Có tính b o m t kémả ậ
+ D  li u qu n lý   d ng phân tánữ ệ ả ở ạ

+ Không có kh  năng ch ng qua t i m ngả ố ả ạ

b). So sánh s  gi ng nhau và khác nhau gi a m ng LAN và m ng WAN: (1 ự ố ữ ạ ạ
đi m)ể

  M ng LAN: (0,5 đi m)ạ ể

+ Tốc đ  truyộ ền d  li u caoữ ệ
+ Ph mạ  vi đ a lý giị ới hạn
+ S  ở h u cữ ủa một c  quan/t  cơ ổ hức

 M ng WAN: (0,5 đi m)ạ ể

+ T c đ  trố ộ uy n d  lề ữ i u không caoệ
+ Ph mạ  vi địa lý không gi i h nớ ạ
+ Thường tri n khai d a vào các cể ự ơng ty truy n thông, b u đi n và d ng cácề ư ệ ự  
h  ệ th ng truố y n thông nàyề  đ  t o d ng ể ạ ự đường truy nề



+ M t  ộ m ng WAN có th  là  ạ ể s    h u  ở ữ c aủ   m t t p đoàn/t  ch c ho c làộ ậ ổ ứ ặ  
m ng n i c a nhạ ố ủ iều t p đoàn/t  ch cậ ổ ứ

Câu 3: (1,5 đi m) ể
Trình bày ch c năng và đ c tr ng c  b n c a c u n i(bridge).ứ ặ ư ơ ả ủ ầ ố

­ Nêu đ c cách s  d ng c a c u n i (0.5 đi m)ượ ử ụ ủ ầ ố ể

Khi  c uầ   nối  trong  suốt  được  mở  đi n,ệ   nó  b tắ   đ uầ   học  vị  trí  của  các  máy 
tính  trên  mạng  bằng  cách  phân  tích  đ aị   chỉ  mỏy  gởi  của  các  khung  mà  nó  nhận 
được từ các c ng ổ của mình.

­ Nêu đ c đ t tr ng c  b n c a c u n i (1 đi m)ượ ặ ư ơ ả ủ ầ ố ể

Bridge  là  một  thi tế   bị  ho tạ   động  ở  t ngầ   2  trong  mĩ  hình  OSI.  Bridge  làm 
nhi mệ  v  chuụ y n ể  ti p ế  các  khung  t  ừ  nhỏnh  m ng ạ  này  sang  nhỏnh  m ng ạ  khác. 
Đi u ề  quan  trọng  là Bridge «thông minh»,  nó  chuyển  frame một  cách có chọn  lọc 
dựa  vào  đ aị   chỉ  MAC  của các  máy  tính.  Bridge  còn  cho  phép  các  m nạ g  cú  tầng 
v tậ   lý  khỏc  nhau  có  thể  giao  tiếp được với  nhau. Bridge chia  liên m ngạ   ra  thành 
những vùng đụng độ nhỏ, nhờ đú c iả   thiện được hi uệ  năng c a liên ủ mạng tốt hơn 
so với liên mạng b ng Rằ epeater hay Hub.   

Câu 4: (2,0 đi m)ể
T  máy tính PC A gõ truy v n tên mi n ừ ấ ề www.abc.com, hãy trình bày cách th c ứ

DNS SERVER liên l c v i nhau đ  xác đ nh câu tr  l i trong tạ ớ ể ị ả ờ r ng h p ườ ợ ROOT 
SERVER k t n i tr c ti p v i server tên mi n c n truy v n (xem s  đ  bên d i).  ế ố ự ế ớ ề ầ ấ ơ ồ ướ
V  s  đ  trình t  và trình bày các b c truy v n.ẽ ơ ồ ự ướ ấ

­ Cách th c ứ dns server liên l c v i nhau đ  xác đ nh câu tr  l i trong tạ ớ ể ị ả ờ r ng h pườ ợ  
Root server k t n i tr c ti p v i server tên mi n c n truy v n thì các b c truyế ố ự ế ớ ề ầ ấ ướ  
v n s  nh  sau: ấ ẽ ư

B c 1(0,25 đi m)ướ ể  : PC A truy v n DNS server tên mi n cntt.com.vn. (là local nameấ ề  
server) tên mi n ề www.abc.com. 

B c 2(0,25   đi m):ướ ể   DNS   server   tên  mi n   cntt.com.vn  không  qu n   lý   tên  mi nề ả ề  
www.abc.com do v y nó s  chuy n truy v n lên root server. ậ ẽ ể ấ

B c 3(0,25 đi m)ướ ể   : Root server s  xác đ nh đ c r ng dns server qu n lý tên mi nẽ ị ượ ằ ả ề  
www.abc.com   là   server   dns.abc.com   và   nó   s   chuy n   truy   v n   đ n   dns   serverẽ ể ấ ế  
dns.abc.com đ  tr  l i ể ả ờ

B c 4(0,25 đi m)ướ ể   : DNS server dns.abc.com  s  xác đ nh b n ghi www.abc.com vàẽ ị ả  
tr  l i l i root server ả ờ ạ

B c 5(0,25 đi m):ướ ể  Root server s  chuy n câu tr  l i l i cho server cntt.com.vn ẽ ể ả ờ ạ

B c 6(0,25 đi m):ướ ể  DNS server cntt.com.vn s  chuy n câu tr  l i v  cho PC A vàẽ ể ả ờ ề  
t  đó PC A có th  k t n i đ n PC B (qu n lý ừ ể ế ố ế ả www.abc.com)

http://www.abc.com/
http://www.abc.com/
http://www.abc.com/


­ V  l i s  đ  trình t  các b c truy v n nh  sau: ẽ ạ ơ ồ ự ướ ấ ư (0,5 đi m)ể

Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h  th ng m ng g m 229 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l p ệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ

192.168.11.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: có 19 ệ ố ạ ố ạ
Host, Net 2: có 29 Host, Net 3: có 61 Host và Net 4: có 120 Host) g m các thông tin: ồ
Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ng con), Start IP  ị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ
Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ a ch  IP k t thúc m ng ị ỉ ắ ầ ủ ạ ị ỉ ế ạ
con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư

+ Net 4: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.11.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.11.1
End IP Addres:  192.168.11.126
Broadcast IP:  192.168.11.127

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.11.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.11.129
End IP Addres:  192.168.11.190
Broadcast IP:  192.168.11.191

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.11.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.11.193
End IP Addres:  192.168.11.222
Broadcast IP:  192.168.11.223

+ Net 1: (0.5 đi m)ể

PC A www.abc.com

Root Server

abc.com

cntt.com.vn

1

2 3

4
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Net ID:  192.168.11.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.11.225
End IP Addres:  192.168.11.254
Broadcast IP:  192.168.11.255

Đ  4:Ề

Câu 1: (2,0 đi m)ể

* Trình bày khái ni m c a thu t toán. Cho ví d  minh ho  (1,0 đi m)ệ ủ ậ ụ ạ ể

Thu t toánậ ,  còn g i  là  ọ gi i  thu tả ậ ,   là m t t p h p h u h n c a các ch  th  hayộ ậ ợ ữ ạ ủ ỉ ị  
ph ng cách đ c đ nh nghĩa rõ ràng cho vi c hoàn t t m t s  s  vi c t  m t tr ngươ ượ ị ệ ấ ộ ố ự ệ ừ ộ ạ  
thái ban đ u cho tr c; khi các ch  th  này đ c áp d ng tri t đ  thì s  d n đ n k tầ ướ ỉ ị ượ ụ ệ ể ẽ ẫ ế ế  
qu  sau cùng nh  đã d  đoán.ả ư ự

Nói cách khác, thu t toán là m t b  các qui t c hay qui trình c  th  nh m gi i quy tậ ộ ộ ắ ụ ể ằ ả ế  
m t v n đ  trong m t s  b c h u h n, ho c nh m cung c p m t k t qu  t  m tộ ấ ề ộ ố ướ ữ ạ ặ ằ ấ ộ ế ả ừ ộ  
t p h p c a các d  ki n đ a vào.ậ ợ ủ ữ ệ ư

Ví dụ: thu t toán đ  gi i ph ng trình b c nh t P(x): ậ ể ả ươ ậ ấ ax + b = c, (a,  b, c là các số 
th c), trong t p h p các s  th c có th  là m t b  các b c sau đây:ự ậ ợ ố ự ể ộ ộ ướ

+ N u ế a = 0 
o b = c thì P(x) có nghi m b t kìệ ấ
o b ≠ c thì P(x) v  nghi mụ ệ

+ N u ế a ≠ 0 
o P(x) có duy nh t m t nghi m x = (ấ ộ ệ c ­ b)/a

* Các tính ch t c a thu t toán:ấ ủ ậ  (1 đi m)ể

� Tính chính xác: đ  đ m b o k t qu  tính toán hay các thao tác mà máy tínhể ả ả ế ả  
th c hi n đ c là chính xác.ự ệ ượ

� Tính rõ ràng: Thu t toán ph i đ c th  hi n b ng các câu l nh minh b ch;ậ ả ượ ể ệ ằ ệ ạ  
các câu l nh đ c s p x p theo th  t  nh t đ nh.ệ ượ ắ ế ứ ự ấ ị

� Tính khách quan: M t thu t toán d  đ c vi t b i nhi u ng i trên nhi uộ ậ ự ượ ế ở ề ườ ề  
máy tính v n ph i cho k t qu  nh  nhau.ẫ ả ế ả ư

� Tính ph  d ng: Thu t toán không ch  áp d ng cho m t bài toán nh t đ nh màổ ụ ậ ỉ ụ ộ ấ ị  
có th  áp d ng cho m t l p các bài toán có đ u vào t ng t  nhau.ể ụ ộ ớ ầ ươ ự

� Tính k t thúc: Thu t toán ph i g m m t s  h u h n các b c tính toán.ế ậ ả ồ ộ ố ữ ạ ướ

Câu 2: (2,0 đi m) ể

* Vì sao nói môi tr ng cáp quang là môi tr ng lý t ng?  (1 đi m)ườ ườ ưở ể

D ng ự đ  truyể ền các xung ánh sáng trong lòng một sợi thu  tinh ph nỷ ả  x  toàn ạ
phần. Môi tr ng cáp quang r t lý tườ ấ ưởng vì

­ Xung ỏnh sáng có th  ể đi hàng trăm km mà không giảm cuờng đ  sáng.ộ



­ Gi i ả  thông  r t ấ  cao  vì  t n ầ  s  ố  ánh  sáng  d ng ự  đối  với  cáp  quang  c  ỡ
khoảng 1014 –1016

­ An toàn và b o m tả ậ
­ Không bị nhiễu đi n ệ từ

Đ  phát xung ể ánh sáng người ta d ng các ự đ n LED hố o c các diod laser.Đ  nh n  ặ ể ậ
người ta d ng các photo diode , chúng s  t o ra xung ự ẽ ạ đi nệ  khi nh n ậ được xung ánh 
sáng

* Cáp quang có hai lo i (1 đi m)ạ ể
­ Lo i ạ đa mode (multimode fiber) (0,5 đi m):ể  khi góc tới  thành dây d n lẫ ớn 

đ n mế ột mức nào đú thì có hi n t ng phệ ượ ản x  toàn pạ h n. ầ Nhi u tia sáng cóề  

th  cùng truể yền mi n là góc tễ ới của chúng đ  lủ ớn. Các cap đa mode có đường 

kính khoảng 50 Ω

­ Lo i ạ đ n ơ mode (singlemode fiber) (0,5 đi m):ể  khi đường kính dây dẫn bằng 

bước sóng thì cáp quang giống nh  ư một  ống dẫn sóng, không có hi n tệ ượng 

ph nả  x  ạ nhưng ch  cho ỉ một tia đi. Lo iạ  nàycó cư ngờ  kính kho nả  8 Ω và ph iả  

d ng dự iode laser. Cáp quang đa mode cú thể cho phộp truyền xa tới hàng trăm 

km mà không cần ph iả  khuy ch ế đ i.ạ

Câu 3: (1,0 đi m)ể

Trình bày các gi i pháp trong ti n trình xây d ng h  th ng m ng.ả ế ự ệ ố ạ

Trong  ti n ế  trình  xây  dựng  m ng ạ  là  thi t ế  k  ế  gi i ả  pháp  đ  ể  thỏa  mãn 
những yêu  c uầ   đ tặ   ra  trong  bảng Đ cặ   tả  yêu  c uầ   hệ  thống  m ng.ạ  Vi cệ   chọn  lựa 
gi iả   pháp cho một  hệ  thống m ng ph  thuạ ụ ộc vào nhiều y u tế ố, có th  li t kê nể ệ hư 
sau: (0,5 đi m)ể

­ Kinh phí dành cho h  tệ hống mạng.
­ Công nghệ phổ bi n trên tế h  trị ường.
­ Thói quen về công ngh  c a kháệ ủ ch hàng.
­ Yêu c uầ  về tính ổn định và băng thông của h  tệ hống m ng.ạ
­ Ràng buộc v  pháp lý.ề

Tùy thuộc vào mỗi khách hàng cụ thể mà thứ tự ưu tiên, sự chi phối của các 
y uế  t  ố sẽ khác nhau d nẫ   đến gi iả  pháp  thi tế   kế  sẽ  khác nhau. Tuy nhiên các công 
vi cệ   mà  giai đoạn thi t ế k  pế h i làm thì giả ống nhau. Chúng được mô t  nh  sau: ả ư (0,5 
đi m)ể

­ Thi t ế kế s  đ  mơ ồ ạng   ở m c luứ ận lý
­ Xây d ng chi n l c khai thác và qự ế ượ uản lý tài nguyên mạng
­ Thi t k  s  đ  m ng   v t lýế ế ơ ồ ạ ở ậ
­ Ch n h  đi u hành m ng và các ph n m m  ng d ngọ ệ ề ạ ầ ề ứ ụ

Câu 4: (3,0 đi m)ể

a) Nêu các đ nh nghĩa v  tài kho n ng i dùngị ề ả ườ
*  Đ nh nghĩa tài kho n ng i dùng (0,5 đi m)ị ả ườ ể

Tài  kho nả   người  dựng  (user  account)  là  một  đ iố   tư nợ g  quan  trọng  đ iạ  



di nệ   cho  ng iườ    dựng  trờn mạng,  chúng  đ cượ   phân  bi tệ   v iớ   nhau  thĩng  qua 

chu iỗ   nh nậ   dạng  username.  Chu iỗ   nhận  dạng  này giúp  hệ  thống  mạng  phân 

bi tệ   giữa  người  này  và  người  khác  trân  m nạ g  từ  đó  người  dựng  cú  thể  đăng 
nh pậ  vào mạng và truy cập các tài nguyên mạng mà mình được phộp.

b). Phân bi t s  khác nhau gi a tài kho n ng i dùng c c b  và tài kho n ng iệ ự ữ ả ườ ụ ộ ả ườ  
dùng mi n? ề

*  Tài kho n ng i dùng c c b  (0,25 đi m)ả ườ ụ ộ ể

Tài  khoản  người  dựng  c cụ   bộ  (local  user  account)  là  tài  khoản  người  dựng 
được  định  nghĩa  trờn  mỏy c cụ   bộ  và  chỉ  được  phộp  logon,  truy  c pậ   các  tài 
nguyân  trên mỏy  tính  c cụ   bộ. N uế  mu nố   truy  c pậ   các tài  nguyên  trên  mạng  thỡ 
người  dựng này  ph iả   chứng  thực  lại  với  máy  domain  controller  hoặc  mỏy tính 
chứa  tài  nguyân  chia  s .ẻ   

*  Tài kho n ng i dùng mi n (0,25 đi m)ả ườ ề ể

Tài  khoản  người  dựng  mi nề   (domain  user  account)  là  tài  kho nả   người  
dựng  được  đ nhị   nghĩa  trờn Active Directory và được phộp đăng nhập (logon) 
vào mạng trên bất kỳ  máy  trạm nào  thuộc vùng. Đồng  th iờ   v iớ   tài  kho nả   này  
người  dựng  có  thể  truy  cập  đến  các  tài  nguyân  trờn  m nạ g.

c). Các thành ph nầ  trong Directory Services g m: (2 đi m)ồ ể

a. Object (đối tượng) (0,25 đi m)ể

Trong  hệ  thống  cơ  sở  dữ  li u,ệ   đối  tượng  bao  g mồ   cỏc  mỏy  in,  người  dùng 
mạng,  các  server,  các  mỏy  trạm,  các  thư  mục  dựng  chung,  dịch  vụ  m nạ g,  … 
Đ iố  tượng chính là thành tố căn bản nh tấ  của dịch v  dụ anh bạ.

b. Attribute (thuộc tính)(0,25 đi m)ể

M tộ   thuộc  tớnh  mĩ  tả  một  đ iố   tượng.  Ví  d ,ụ   mật  khẩu  và  tờn  là  thu cộ   tớnh 
c aủ   đ iố   tư nợ g  người  dùng mạng.  Cỏc  đ iố   tượng   khác   nhau   cú   danh    sách 
thu cộ   tớnh  khỏc  nhau,    tuy  nhiân,    các  đối  tượng   khỏc  nhau  cũng  cú  thể  cú 
một  số  thu cộ   tớnh gi nố g nhau. Lấy vớ  dụ  như  m tộ  máy  in và  m tộ  mỏy  trạm 

cả hai đều cú m tộ  thu cộ  tính là đ aị  chỉ IP.

c. Schema (cấu trúc tổ chức)(0,25 đi m)ể

M tộ  schema đ nhị  nghĩa danh  sỏch các  thuộc  tớnh dựng để  mĩ  tả  m tộ   lo iạ  đ iố  

tượng  nào  đú.  Ví  dụ,  cho  rằng  tất  cả    các  đối  tượng  máy  in  đều  được  định 

nghĩa  bằng  các  thuộc  tớnh  tờn,  lo iạ   PDL  và  tốc  độ. Danh sách các đ iố  tượng 

này hình  thành nân schema cho  l pớ  đ iố   tượng “máy  in”. Schema có đ cặ   tính là 

tuỳ  bi nế  được, nghĩa  là  cỏc  thuộc  tính dựng để  định nghĩa m tộ   l pớ   đ iố   tượng 

có  thể  s aử   đổi  được.  Nói  tóm lại Schema có  thể  xem là m tộ  danh bạ  c aủ  cỏi 

danh bạ Active Directory.



d. Container (vật chứa) 

V tậ  chứa tương tự với khái niệm thư m cụ  trong Windows. M tộ  thư mục có thể 

ch aứ  các t pậ  tin và cỏc thư m cụ  khỏc. Trong Active Directory, một v tậ  chứa cú 

thể chứa cỏc đ iố  tượng và các v tậ  chứa khác. V tậ  chứa cũng cú các thu cộ  tớnh 
như  đối  tư nợ g  mặc dự  v tậ   ch aứ   không  thể  hiện  một  thực  thể  th tậ   s  nự ào đú 
như đ iố  tượng. Có ba loại v tậ  chứa là:

­ Domain: (0,25 đi m)ể  là đ nơ  vị  chức năng nìng c tố  c aủ   c uấ   trúc  logic Active 
Directory.  Nó  là phư nơ g  ti nệ   để  qui định  m tộ   tập  h pợ   những  ngư iờ   dựng, 
máy  tính,  tài  nguyân  chia  sẻ  cú  những  qui  t cắ   b oả   m tậ   giống nhau  từ  đó 
giúp cho việc qu nả  lý cỏc truy cập vào cỏc Server dễ dàng hơn.

­ Site (0,25 đi m)ể : m tộ  site  là m tộ   vị  tr .ớ  Site đ cượ  dựng để  phân bi tệ  gi aữ  

các vị trí cục bộ và cỏc vị trớ xa xụi. 

­ OU  (Organizational  Unit): (0,5 đi m)ể   là  m tộ   đ n v t  ch cơ ị ổ ứ   mà  b nạ   cú  thể 

đưa    vào    đó  ng iườ   dựng,  nhỉm, máy  tớnh  và  những  OU  khác.  M tộ   OU 
không  thể  chứa  các  đ iố   tượng  nằm  trong  domain  khác.  Nh  viờ ệc  một   OU 
có  thể  chứa  cỏc  OU  khác,  b nạ   cú  thể  xây  d nự g  m tộ   mơ  hỡnh  thứ  b cậ  

của  cỏc  d n   v   t   ch cơ ị ổ ứ   để  mơ  hình  hó  cấu  trúc  của  m tộ   tổ  ch cứ   bân 

trong  m tộ   domain.  Bạn  nờn  sử   dụng  OU  đ  ể gi mả   thiểu số  lượng domain 

c nầ  ph iả  thi tế  l pậ  trân hệ thống.

e. Global Catalog.(0,25 đi m)ể

­ D chị  vụ Global Catalog dựng để xỏc định vị trí của m tộ  đ iố  tư nợ g mà ngư iờ  

dựng đư cợ  c pấ  quyền truy cập. Việc tìm ki mế  được thực hiện xa h nơ  nh ngữ  

gì đó có trong Windows NT và không chỉ có thể định vị được đ iố  tượng bằng 

tân mà có thể bằng cả những thu cộ  tính của đ iố  tượng.

Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h  th ng m ng g m 200 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l p ệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ

192.168.100.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: có 100 ệ ố ạ ố ạ
Host, Net 2: có 52 Host, Net 3: có 30 Host và Net 4: có 18 Host) g m các thông tin: ồ
Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ng con), Start IP  ị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ
Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ a ch  IP k t thúc m ng ị ỉ ắ ầ ủ ạ ị ỉ ế ạ
con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a con m ng).ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư
+ Net 1: (0.5 đi m)ể

Net ID:  192.168.100.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.100.1
End IP Addres:  192.168.100.126
Broadcast IP:  192.168.100.127

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.100.128



Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.100.129
End IP Addres:  192.168.100.190
Broadcast IP:  192.168.100.191

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.100.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.100.193
End IP Addres:  192.168.100.222
Broadcast IP:  192.168.100.223

+ Net 4: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.100.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.100.225
End IP Addres:  192.168.100.254
Broadcast IP:  192.168.100.255

Đ  5:Ề
Câu 2: (2,0 đi m)ể
a. Đ a ch  IP là:ị ỉ  (0,5 đi m)ể  Sơ đồ đ aị  chỉ hoá để đ nhị  danh cỏc tr mạ  (host) trong 
liân mạng được gọi là  đ aị   chỉ  IP.  Mỗi  đ aị   chỉ  IP  có  độ  dài  32  bits  (đối  với  IP4) 
được  tách  thành  4 vùng  (mỗi  vùng  1  byte),  có  thể  được  bi uể   thị  dưới  dạng  th pậ  
phân, bát phân, th p ậ  lục  phân  ho c ặ  nh  ị  phân.  Cỏch  vi t ế  ph  ổ  bi n ế  nh t ấ  là  d ngự  
ký  pháp  thập phân  có  dấu  ch mấ   để  tách  giữa  các  vùng.  Mục  đích  của  đ aị   chỉ  IP 
là để đ nh ị danh duy nh t cho ấ một host b t ấ k  trên liên m ng.ỳ ạ

b. Các l p đ a ch  IP:ớ ị ỉ
+ Đ a ch  l p A:ị ỉ ớ   (0,5 đi m)ể   đ a ch  l p A đ c s  d ng cho các m ng có sị ỉ ớ ượ ử ụ ạ ố 
l ng máy tr m l n, đ a ch  l p A có các đ c đi m nh  sau:ượ ạ ớ ị ỉ ớ ặ ể ư

­ B t  cao nh t có giá tr  b ng 0ớ ấ ị ằ
­ Byte cao nh t s  d ng làm đ a ch  m ng, 3 byte còn l i đ c s  d ng làm đ a ấ ử ụ ị ỉ ạ ạ ượ ử ụ ị
ch  máyỉ

Nh  v y, m i m ng c a l p A có kh  năng qu n lý đ c 2ư ậ ỗ ạ ủ ớ ả ả ượ 24­2 máy
Ví d : 110.1.11.23ụ

+ Đ a ch  l p Bị ỉ ớ : (0,5 đi m)ể  đ a ch  l p B đ c s  d ng cho các m ng có s  ị ỉ ớ ượ ử ụ ạ ố
l ng máy tr m trung bình, đ a ch  l p B có các đ c đi m nh  sau:ượ ạ ị ỉ ớ ặ ể ư

­ B t  cao nh t có giá tr  b ng 10ớ ấ ị ằ
­ 2 Byte cao nh t s  d ng làm đ a ch  m ng, 2 byte còn l i đ c s  d ng làm ấ ử ụ ị ỉ ạ ạ ượ ử ụ
đ a ch  máyị ỉ

Nh  v y, m i m ng c a l p B có kh  năng qu n lý đ c 2ư ậ ỗ ạ ủ ớ ả ả ượ 16­2 máy
Ví d : 131.3.110.71ụ

+ Đ a ch  l p Cị ỉ ớ  : (0,5 đi m)ể  đ c s  d ng cho các m ng có s  l ng máy tr m ượ ử ụ ạ ố ượ ạ
ít, đ a ch  l p C có các đ c đi m nh  sau:ị ỉ ớ ặ ể ư

­ B t  cao nh t có giá tr  b ng 110ớ ấ ị ằ
­ 3 Byte cao nh t s  d ng làm đ a ch  m ng, 1 byte còn l i đ c s  d ng làm ấ ử ụ ị ỉ ạ ạ ượ ử ụ
đ a ch  máyị ỉ



Nh  v y, m i m ng c a l p C có kh  năng qu n lý đ c 2ư ậ ỗ ạ ủ ớ ả ả ượ 8­2 máy
Ví d : 198.1.110.76ụ

Câu 3: (1,5 đi m)ể
­ V  b ng ch n đ ng cho 3 m ng có đánh s  các IP cho Router  và cho các máy tínhẽ ả ọ ườ ạ ố  
trong t ng m ng LAN riêngừ ạ      (1 đi m)ể

Trong mô hình này, các m ngạ  LAN 1, LAN 2, LAN 3 và m ngạ  Internet 
được nối l i ạ với nhau bằng 3 router R1, R2 và R3

­ Trình bày  các  b ng ch n đ ng cho các  Router  1,  2,  3     (3  b ng)ả ọ ườ ả (0,5 
đi m)ể

R1 ­ Routing Table R2 ­ Routing Table R3 ­ Routing Table
Destination Next Hop Destination Next Hop Destination Next Hop

LAN 1 Local LAN 1 R 1 LAN 1 R2
LAN 2 Local LAN 2 Local LAN 2 R2
LAN 3 R2 LAN 3 R3 LAN 3 Local

Câu 4: (2,5 đi m)ể
a). Nêu đ nh nghĩa tị ài khoản nhĩm và qui t cắ  gia nh pậ  nhĩm. V  s  đ  qui t c gia ẽ ơ ồ ắ
nh p nhómậ
­ Tài khoản nhĩm (group account) (0,5 đi m)ể   là m tộ  đ iố  tượng đ iạ  diện cho 

m tộ   nhóm  ng iườ   nào  đú,  dựng     cho  việc  quản  lý  chung  cỏc  đ iố   tượng 
ngư iờ  dựng. Việc phân bổ  các người dăng vào nhóm giúp chúng  ta dễ  dàng 
c pấ  quyền trờn các tài nguyên mạng như  thư mục chia s ,ẻ  máy in. Chơ ý là 
tài  kho nả   người dựng  có  thể  đăng  nhập  vào  mạng  nhưng  tài  khoản  nhĩm 
kh nơ g được phộp đăng nhập mà chỉ dựng đ  ể qu nả   lý. Tài kho nả  nhỉm được 

chia  làm  hai  loại:  nhóm  b oả   mật  (security  group)  và  nh mỉ   phân  ph iố  

(distribution group)

­ Qui t c gia nh p nhóm:ắ ậ  (0,5 đi m)ể

+ T tấ   cả  cỏc  nhĩm  Domain  local,  Global,  Universal  đ uề   cú  thể  đ tặ   vào 
trong   nhóm  Machine Local.

+ T tấ  cả các nhóm Domain local, Global, Universal đ uề  có thể đ tặ  vào 
trong chớnh lo iạ  nhóm của mình.



+ Nhóm Global và Universal có thể đặt vào trong nhóm Domain local.
+ Nhóm Global cú thể đ tặ  vào trong nhóm Universal.

­ V  s  đ  qui t c gia nh p nhóm (0,5 đi m)ẽ ơ ồ ắ ậ ể

b). Các quy n NTFS cho File và Folder (1,0 đi m)ề ể
C c quy n NTFS cho file và folder nh  sau:ỏ ề ư

Quy nề  
NTFS

Khi áp d ng cho folderụ Khi áp d ng cho fileụ

Read Hi n th  tên folderể ị

Hi n th  thu c tínhể ị ộ

Hi n th  tân ch  s  h u ể ị ủ ở ữ
và các quy nề

Hi n th  tên fileể ị

Hi n th  thu c tínhể ị ộ

Hi n th  tân ch  s  h u và các ể ị ủ ở ữ
quy nề

0,25 đi mể

Write Thêm file và folder

Đ i thu c tính c a ổ ộ ủ
folder

Hi n th  tân ch  s  h u ể ị ủ ở ữ
và các quy nề

Đ i thu c tính c a fileổ ộ ủ

T o d  li u trong fileạ ữ ệ

Thêm d  li u vào cu i fileữ ệ ố

Hi n th  tân ch  s  h u và các ể ị ủ ở ữ
quy nề

0,25 đi mể

eXecute Hi n th  thu c tính c a ể ị ộ ủ
folder

Th c hi n các thay đ i ự ệ ổ
đ i v i các folder con ố ớ
c a folder nàyủ

Hi n th  tân ch  s  h u ể ị ủ ở ữ
và các quy nề

Hi n th  thu c tính c a fileể ị ộ ủ

Ch y 1 file n u có thạ ế ể

Hi n th  tân ch  s  h u và các ể ị ủ ở ữ
quy nề

0,25 đi mể

Delete Xóa folder Xóa file

Change 
Permission

Thay đ i các quy n đ i ổ ề ố
v i folderớ

Thay đ i các quy n đ i v i fileổ ề ố ớ 0,25 đi mể

Take 
Ownership

L y quy n ch  s  h u ấ ề ủ ở ữ
đ i v i folderố ớ

L y quy n ch  s  h u đ i v iấ ề ủ ở ữ ố ớ  
file

Domain Locals

Machine Local

Universal

Global



Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h  th ng m ng g m 222 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l pệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ  

192.168.101.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: cóệ ố ạ ố ạ  
116 Host, Net 2: có 58 Host, Net 3: có 29 Host và Net 4: có 19 Host) g m cácồ  
thông tin: Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ngị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ  
con), Start IP  Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ aị ỉ ắ ầ ủ ạ ị  
ch  IP k t thúc m ng con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ỉ ế ạ ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư
+ Net 1: (0.5 đi m)ể

Net ID:  192.168.101.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.101.1
End IP Addres:  192.168.101.126
Broadcast IP:  192.168.101.127

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.101.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.101.129
End IP Addres:  192.168.101.190
Broadcast IP:  192.168.101.191

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.101.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.101.193
End IP Addres:  192.168.101.222
Broadcast IP:  192.168.101.223

+ Net 4: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.101.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.101.225
End IP Addres:  192.168.101.254
Broadcast IP:  192.168.101.255

Đ  6:Ề

Câu 1: (2,0 đi m)ể  

* Khái ni m bi u th c (1 đi m)ệ ể ứ ể
Bi u th c là s  k t h p h p l  gi a các toán h ng và toán t .ể ứ ự ế ợ ợ ệ ữ ạ ử
+  Toán h ng có th  là h ng, bi n, hàm, giá tr  c a hàm và cũng có th  là m t bi uạ ể ằ ế ị ủ ể ộ ể  

th c khác.ứ
+ Toán t  là các phép toán (s  h c, lu n lý, quan h ,..)ử ố ọ ậ ệ
 
Khi tính giá tr  c a bi u th c, luôn tuân theo  th  t    u tiên nh  sau: ị ủ ể ứ ứ ự ư ư

Ph n trong ngo c s  đ c tính tr cầ ặ ẽ ượ ướ



Các phép toán nào có th  t   u tiên cao h n s  đ c tính tr cứ ự ư ơ ẽ ượ ướ
N u các phép toán có cùng  u tiên s  đ c tính t  trái sang ph iế ư ẽ ượ ừ ả
Ki u c a bi u th c là ki u c a k t q a sau cùngể ủ ể ứ ể ủ ế ủ

* V  c  b n, bi u th c có 4 lo i: (1 đi m)ề ơ ả ể ứ ạ ể
­ Bi u th c s  h c, ví d : 10+I (v i I là  m t bi n ki u giá tr  s )ể ứ ố ọ ụ ớ ộ ế ể ị ố
­ Bi u th c chu i, ví d  n i hai chu i l i v i nhau (phép toán qui đ nh tùy thu c vàoể ứ ỗ ụ ố ỗ ạ ớ ị ộ  
t ng ngôn ng ) ch n h n nh  “abc”+”123”, ho c “abc”&”123”,..ừ ữ ẵ ạ ư ặ
­ Bi u th c quan h : ví d  a>b, hay t>=f(x) (v i f(x) là m t hàm)ể ứ ệ ụ ớ ộ
­ Bi u th c logic, bi u th c s  d ng các phép logic nh  and, or, not,…ể ứ ể ứ ử ụ ư
Ví d : ụ ( a>3) and (a<10) (v i a là m t bi n ki u s )ớ ộ ế ể ố

Câu 2: (2,0 đi m)ể

* Các tiêu chí phân lo i m ng:  (0,5 đi m)ạ ạ ể

Có  nhi u ề  cách  phân  lo i ạ  m ng ạ  khác  nhau  tu  ỳ   thuộc  vào  y u ế   t  ố  chính 

được  chọn  d ng ự  đ  ể  làm  ch  ỉ  tiâu  phân  loại,  thông  thường  ng i ườ  ta  phân 

loại m ng theo các tiêu chí nh  sauạ ư

­ Kho ng cách ả đ a lý cị ủa mạng
­ K  thu t chuỹ ậ y n ể mạch mà mạng áp dụng
­ Ki n trúc ế mạng
­ H  ệ đi u hành ề m ng s  ạ ử dụng ...

Tuy nhiên trong thực tế nguời  ta thường chỉ phân lo iạ   theo hai tiêu chí đ u tiênầ

* Phân lo i m ng theo kho ng cách đ a lý: ạ ạ ả ị (1 đi m)ể
N uế   l yấ   kho ngả   cách  đ aị   lý  làm  y uế   tố  phân  lo iạ   m ngạ   thì  ta  có 

mạng cục bộ, mạng đĩ th , ị mạng di nệ  rộng, m ng toàn c u.ạ ầ

Mạng cục bộ ( LAN ­ Local Area Network ) : là mạng được cài đ tặ  trong 

ph mạ  vi  tương đối nhỏ h pẹ  như  trong một  toà nhà, một xí nghi p...ệ với khoảng 

cách lớn nh t giấ ữa các máy tính trên m ng trong vòng vài kmạ  tr  lở ại.

Mạng  đĩ  thị  (  MAN  ­  Metropolitan  Area  Network  )  :  là  mạng  được  cài 

đ tặ   trong ph mạ   vi một  đĩ  th ,ị  một  trung  tâm văn hoá xã hội,  có bán kính  tối  đa 

khoảng 100 km tr  l i.ở ạ

Mạng  di nệ   rộng  (  WAN  ­  Wide  Area  Network  )  :  là  mạng  cú  di nệ   tích 

bao phủ rộng lớn, phạm vi của m ngạ  có thể vượt biên giới quốc gia th mậ  chớ cả 

lục đ a.ị

Mạng toàn cầu ( GAN ­ Global Area Network ) :  là m ngạ  có ph m ạ vi tr iả  

rộng toàn c u.ầ

* Phân bi t s  khác nhau gi a m ng Internet và m ng Intranet: ệ ự ữ ạ ạ (0,5 đi m)ể
+ M ng Internet:ạ

­ Là m tộ  mạng toàn c uầ



­ Là sự k tế  h pợ  c aủ  vô số các hệ th ngố  truy nề  thông, máy chủ cung c pấ  

thông tin và dịch v , các ụ máy tr mạ  khai thác thông tin

­ D aự   trên nhi uề  n nề   tảng  truy nề   thông khác nhau, nh ngư  đ uề   trên n nề  

giao th c TCP/IPứ

­ Là s  h u chung c a toàn nhân lở ữ ủ o iạ
­ Càng ngày càng phát tri n ể mãnh liệt
+ M ng Intranet :ạ
­ Là m t m ng Internet thu nhộ ạ ỏ
­ Th ng tri n khai trong m t công ty, t  ch c, c  quan ho c xí nghi pườ ể ộ ổ ứ ơ ặ ệ
­ Có gi i h n ph m vi ng i s  d ngớ ạ ạ ườ ử ụ
­ S  d ng  công ngh  ki m soát truy c p và b o m t thông tinử ụ ệ ể ậ ả ậ

Câu 3: (2,0 đi m)ể

* Nêu ch c năng c a b  ch n đ ng (0.25 đi m)ứ ủ ộ ọ ườ ể
Hai chức năng chính mà một b  cộ họn đ ng ph i thườ ả ực hi nệ  là:
­ Chọn đ ng ườ đi đến đích với ‘chi phí’ (metric) th p nấ h t cho ấ một gói tin.
­ Lưu và chuy n ti p cể ế ỏc gói tin t  nhừ ỏnh m ng nạ ày sang nhỏnh m ng khác.ạ

* Trình bày nguyên t c ho t đ ng c a b  ch n đ ngắ ạ ộ ủ ộ ọ ườ
+  B ng ch n đ ng (Routing table) (0.5 đi m)ả ọ ườ ể

Để  xác  định  được  đường  đi  đ nế   đích  cho  các  gói  tin,  các  router  duy  trì 
một Bảng chọn đường (Routing table) chứa đường đi đ n nế hững đi m khácể  
nhau trên toàn m ng.  ạ Hai trường    quan    trọng    nh t  ấ   trong    bảng    chọn 
đường  của  router  là  Đích  đến  (Destination)  và Bước k  ti p (Next Hop)ế ế  
c n pầ h i chuả y nể  gói tin đ  có th  ể ể đ n đế ược Đích đến

+ Nguyên t c ho t đ ng ắ ạ ộ (0.25 đi m)ể

Cho m t ví d  c  th  c a b  ch n đ ng và nói c  th  cách di chuy n c a ộ ụ ụ ể ủ ộ ọ ườ ụ ể ể ủ
m t gói tin qua các Router.ộ

+ V n đ  c p nh t b ng ch n đ ng (1 đi m)ấ ề ậ ậ ả ọ ườ ể

Quy tế   đ nị h  chọn  đ ngườ   của  router  được  thực  hi nệ   dựa  trên  thông  tin  về 
đường đi đi trong  bảng  chọn  đ ng.ườ   Vấn  đề  đ tặ   ra  là  b ngằ   cách  nào  router  cú 
được  thông  tin  trong b ngả   chọn  đường.  Ho cặ   khi  m ngạ   bị  thay  đổi  thì  ai  sẽ  là 
người  c pậ   nh tậ   l iạ   bảng  ch n ọ đường cho router. Hai v nấ  đ  nề ày gọi chung là v nấ  
đ  cề ập nh t ậ bảng chọn đ ng.ườ

Có ba hình thức c pậ  nh t ậ bảng chọn đ ng:ườ
­ C pậ   nh tậ   thủ  công:  Thông  tin  trong  bảng  chọn  đường  được  c pậ   nh tậ   bởi 

nhà quản  trị mạng. Hỡnh  thức này chỉ phù hợp với  các mạng nhỏ,  có hỡnh 
trạng đơn gi n,ả   ít bị  thay đổi. Nhược đi mể  của  lo iạ  này  là không c pậ  nh tậ  
k pị   thời b ngả   chọn  đường  khi  hình  trạng  mạng  bị  thay  đ iổ   do  g pặ   sự  cố 
về  đường truyền.

­ C pậ   nh tậ   tự  động:  Tồn  t iạ   một  chương  trình  ch yạ   bên  trong  router  tự 
động tìm  ki mế   đường  đi  đến  những  đi mể   khác  nhau  trên  m ng.ạ   Lo iạ   này 
thích hợp ho  các  mạng  lớn,  hình  tr ngạ   phức  t p,ạ   có  thể ứng  phó  k pị   th iờ  
với  những thay  đổi  v  ề  hình  tr ng ạ  m ng. ạ  V n ấ  đ  ề  đ t ặ  ra  đối  với  c pậ  
nh t ậ  bảng  chọn đường  động  chớnh  là  gi i ả  thu t ậ  được  d ng ự  đ  ể  tìm  ra 



đường  đi  đ n ế  những đi m ể  khác  nhau   trên  m ng. ạ  Người    ta  gọi   gi iả  
thu t ậ  này  là  gi i ả  thu t ậ  ch n ọ đường (Routing Algorithme). 

­ C p ậ  nh t ậ  hỗn  hợp:  Vừa  k t ế  hợp  c  ả  hai  ph ng ươ  pháp  c p ậ  nh t ậ  bảng 
ch n ọ đường thủ công và cập nh tậ  bảng chọn đ ngườ  tự động. Đ uầ  tiên, nhà 
qu nả  tr  cungị  c pấ  cho router một số đ ngườ  đi cơ bản, sau đú gi iả  thu tậ  chọn 
đường  s  giúp router   tìm ra các  ẽ đường  đi  mới  đ n cácế   đi mể   còn  l i   trênạ  
m ng.ạ

Câu 4: (2,0 đi m)ể
T  máy tính PC A gõ truy v n tên mi n ừ ấ ề www.abc.com   .vn   , hãy trình bày cách 

th c  ứ DNS SERVER  liên  l c  v i  nhau đ  xác đ nh câu  tr   l i   trong  tạ ớ ể ị ả ờ r ng h pườ ợ  
ROOT SERVER không k t n i tr c ti p v i server tên mi n c n truy v n (nh  sế ố ự ế ớ ề ầ ấ ư ơ 
đ  bên d i).  V  s  đ  trình t  và trình bày các b c truy v n.ồ ướ ẽ ơ ồ ự ướ ấ

+ Cách th c  ứ dns server  liên l c v i nhau đ  xác đ nh câu tr  l i trong tạ ớ ể ị ả ờ r ng h pườ ợ  
Root server không k t n i tr c ti p v i server tên mi n c n truy v n thì các b cế ố ự ế ớ ề ầ ấ ướ  
truy v n s  nh  sau: ấ ẽ ư

Trong tr ng h p không k t n i tr c ti p thì root server s  h i server trungườ ợ ế ố ự ế ẽ ỏ  
gian (phân l p theo hình cây) đ  xác đ nh đ c đ n server tên mi n qu n lý tên mi nớ ể ị ượ ế ề ả ề  
c n truy v n. ầ ấ

­ B c 1 (0.25 đi m):  ướ ể   PC A truy v n DNS server cntt.com.vn (local  nameấ  
server) tên mi n www.abc.com.vn. ề

­ B c   2   (0.25   đi m):ướ ể   DNS   server   cntt.com.vn   không   qu n   lý   tên   mi nả ề  
www.abc.com.vn v y nó s  chuy n lên root server. ậ ẽ ể

­ B c 3 (0.25 đi m): ướ ể Root server s  không xác đ nh đ c dns server qu n lýẽ ị ượ ả  
tr c ti p tên mi n www.abc.com.vn nó s  căn c  vào c u trúc c a h  th ngự ế ề ẽ ứ ấ ủ ệ ố  
tên mi n đ  chuy n đ n dns qu n lý c p cao h n c a tên mi n abc.com.vn đóề ể ể ế ả ấ ơ ủ ề  
là com.vn và nó xác đ nh đ c r ng dns server dns.com.vn qu n lý tên mi nị ượ ằ ả ề  
com.vn. 

­ B c 4ướ   (0.25 đi m):ể   dns.com.vn sau đó s  xác đ nh đ c r ng dns serverẽ ị ượ ằ  
dns.abc.com.vn có quy n qu n lý tên mi n www.abc.com.vn. ề ả ề

­ B c 5 (0.25 đi m):ướ ể   dns.abc.com.vn s  l y b n ghi xác đ nh cho tên mi nẽ ấ ả ị ề  
www.abc.com.vn đ  tr  l i dns server dns.com.vn. ể ả ờ

­ B c 6ướ  (0.25 đi m):ể  dns.com.vn s  l i chuy n câu tr  l i lên root server. ẽ ạ ể ả ờ

­ B c 7ướ   (0.25 đi m):ể   Root server s  chuy n câu tr  l i   tr  l i dns serverẽ ể ả ờ ở ạ  
cntt.com.vn. 

­ B c 8ướ  : Và dns server cntt.com.vn s  tr  l i v  PC A câu tr  l i và PC A đãẽ ả ờ ề ả ờ  
k t n i đ c đ n host qu n lý tên mi n www.abc.com.vn.ế ố ượ ế ả ề

Khi các truy v n l p đi l p l i thì h  th ng dns có kh  năng thi t l p chuy nấ ặ ặ ạ ệ ố ả ế ậ ể  
quy n tr  l i đ n dns trung gian mà không c n ph i qua root server và nó cho phépề ả ờ ế ầ ả  
th i gian truy v n đ c gi m đi.ờ ấ ượ ả

+ V  l i s  đ  trình t  các b c truy v n nh  sau ẽ ạ ơ ồ ự ướ ấ ư (0.25 đi m)ể

http://www.abc.com/


Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h  th ng m ng g m 228 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l pệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ  

192.168.1.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: cóệ ố ạ ố ạ  
124 Host, Net 2: có 56 Host, Net 3: có 27 Host và Net 4: có 21 Host) g m cácồ  
thông tin: Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ngị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ  
con), Start IP  Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ aị ỉ ắ ầ ủ ạ ị  
ch  IP k t thúc m ng con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ỉ ế ạ ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư
+ Net 1: (0.5 đi m)ể

Net ID:  192.168.1.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.1.1
End IP Addres:  192.168.1.126
Broadcast IP:  192.168.1.127

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.1.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.1.129
End IP Addres:  192.168.1.190
Broadcast IP:  192.168.1.191

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.1.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.1.193
End IP Addres:  192.168.1.222
Broadcast IP:  192.168.1.223

+ Net 4: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.1.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.1.225

PC A dns.abc.com.vn

Root Server

dns.com.vn

cntt.com.vn

www.abc.com.vn

1

2 3

4
5
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End IP Addres:  192.168.1.254
Broadcast IP:  192.168.1.255

Đ  7:Ề

Câu 1: (2,0 đi m)ể
* Trình bày h  đ m th p phân và nh  phân (1,0 đi m)ệ ế ậ ị ể

H  th p phânệ ậ   (hay  h  đ m c  s  10ệ ế ơ ố ) là m t h  đ m có 10 ký t  d ng ch  sộ ệ ế ự ự ỉ ố 
l ng. H  đ m này đ c d ng r ng rãi trên th  gi i. Ngu n g c c a nó có th  b tượ ệ ế ượ ự ộ ế ớ ồ ố ủ ể ắ  
ngu n t  c  c u sinh h c c a con ng i, vì m i ng i có 10 ngón tay.ồ ừ ơ ấ ọ ủ ườ ỗ ườ
H  th ng ký t  các con s  d ng đ  bi u đ t các giá tr  trong m t h  đ m. Trong hệ ố ự ố ự ể ể ạ ị ộ ệ ế ệ  
th p phân, 10 ký t  (còn g i là con s ) khác nhau đ c d ng đ  bi u đ t 10 giá trậ ự ọ ố ượ ự ể ể ạ ị 
riêng bi t (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 và 9), t c là 10 con s . Nh ng con s  này còn đ cệ ứ ố ữ ố ượ  
d ng cùng v i d u th p phân ­ ví d  d u "ph y" ­ đ  đ nh v  ph n th p phân sauự ớ ấ ậ ụ ấ ẩ ể ị ị ầ ậ  
hàng đ n v . Con s  còn có th  đ c d n đ u b ng các ký hi u "+" hay "­" đ  bi uơ ị ố ể ượ ẫ ầ ằ ệ ể ể  
đ t s  d ng và s  âm n a.ạ ố ươ ố ữ

H  nh  phânệ ị  (hay h  đ m c  s  2ệ ế ơ ố ) là m t h  đ m d ng hai ký t  đ  bi u đ t m tộ ệ ế ự ự ể ể ạ ộ  
giá tr  s , b ng t ng s  các lũy th a c a 2. Hai ký t  đó th ng là 0 và 1; chúngị ố ằ ổ ố ừ ủ ự ườ  
th ng đ c d ng đ  bi u đ t hai giá tr  hi u đi n th  t ng  ng (có hi u đi n th ,ườ ượ ự ể ể ạ ị ệ ệ ế ươ ứ ệ ệ ế  
ho c hi u đi n th  cao là 1 và không có, ho c th p là 0). Do có  u đi m tính toánặ ệ ệ ế ặ ấ ư ể  
đ n gi n, d  dàng th c hi n v  m t v t lý, ch ng h n nh  trên các m ch đi n t ,ơ ả ễ ự ệ ề ặ ậ ẳ ạ ư ạ ệ ử  
h  nh  phân tr  thành m t ph n ki n t o căn b n trong các máy tính đ ng th i.ệ ị ở ộ ầ ế ạ ả ươ ờ

* K t qu  qui đ i giá tr  c a các s  v  các h  đ m khác theo b ng d i đây (ch  in ế ả ổ ị ủ ố ề ệ ế ả ướ ữ
đ m là s  ban đ u). ậ ố ầ (1,0 đi m)ể

H  2 (nh  phân)ệ ị H   10   (th pệ ậ  
phân)

H  8 (bát phân)ệ H   16   (th pệ ậ  
l c)ụ

10100101 165 245 A5
1111011 123 173 7B
1010011 83 123 53

10101011 171 253 AB

Câu 2: (2,0 đi m)ể
a). M ng ngang hàng( peer to peer network) là gì? (0,5 đi m)ạ ể

M ng ngang hàng( peer to peer network) là m ng  mà trong đó các máy tính có ạ ạ
quy n bình đ ng nh  nhau, m i máy tính có quy n chia s  tài nguyên và s  d ng các ề ẳ ư ỗ ề ẻ ử ụ
tài nguyên t  máy tính khác. Nói m t cách khác, trong m ng ngang hàng không có ừ ộ ạ
vi c bi n m t máy tính khác thành tr m  làm vi c c a mình.ệ ế ộ ạ ệ ủ

*  u đi m và nh c đi m c a m ng ngang hàng:Ư ể ượ ể ủ ạ  (0,5 đi m)ể
­ u đi mƯ ể :

+ Có kh  năng chia s  tài nguyên cho nhi u ng i dùngả ẻ ề ườ



+ Trao đ i thông tin nh  ph ng ti n máy tínhổ ờ ươ ệ

+ Cho phép các  ng d ng t i m t th i đi m c n có nhi u ng i truy c pứ ụ ạ ộ ờ ể ầ ề ườ ậ

­ Nh c đi m:ượ ể
+ Có tính b o m t kémả ậ

+ D  li u qu n lý   d ng phân tánữ ệ ả ở ạ

+ Không có kh  năng ch ng qua t i m ngả ố ả ạ

b). Phân bi t s  khác nhau gi a m ng LAN và m ng WAN: ệ ự ữ ạ ạ (1 đi m)ể

­  M ng LAN:ạ

+ Tốc đ  truyộ ền d  li u caoữ ệ
+ Ph mạ  vi đ a lý giị ới hạn
+ S  ở h u cữ ủa một c  quan/t  cơ ổ hức

­ M ng WAN:ạ

+ T c đ  trố ộ uy n d  lề ữ i u không caoệ
+ Ph mạ  vi địa lý không gi i h nớ ạ
+ Thường tri n khai d a vào các cể ự ơng ty truy n thông, b u đi n và d ng các ề ư ệ ự hệ 
th ng truố y n thông nàyề  đ  t o d ng ể ạ ự đường truyề
+ M t ộ m ng WAN có th  là ạ ể s   h u ở ữ c aủ  m t t p đoàn/t  ch c ho c là ộ ậ ổ ứ ặ m ng ạ
n i c a nhố ủ iều t p đoàn/t  ch cậ ổ ứ

Câu 3: (2,0 đi m)ể

* Vai trò c a Switch trong VLAN (1 đi m)ủ ể

Switch  là  một  trong  những  thành  phần  cốt  lỗi  thực  hi n ệ  vi c ệ  truyền 
thông  trong VLAN. Chúng là điểm nối k tế  các tr mạ  đầu cuối vào giàn hoán chuyển 
của switch và cho các  cuộc  giao  ti p ế  diễn  ra  trên  toàn  m ng. ạ  Switch  cung  c pấ  
một  c  ơ  ch  ế  thông  minh  đ  ể nhóm những người  d ng,ự   các cổng ho cặ   các đ aị   chỉ 
lu nậ   lý vào cỏc c nộ g đồng thích h p. ợ Switch  cung  c pấ   một  cơ  chế  thông  minh  để 
thực  hiện  các  quy tế   đ nhị   lọc  và  chuy nể   ti p ế các khung dựa trên các thước đo của 
VLAN được đ nhị  nghĩa bởi nhà qu n tr .ả ị

Ti pế   cận  thông  thường nh tấ  để phân nhóm người  sử  dụng m ngạ  một  cách 
luận  lý vào  các  VLAN  riêng  bi t ệ  là  lọc  khung  (filtering  frame)  và  nh n ậ  dạng 
khung  (frame Identification).

Cả hai kỹ thu tậ  trên đ uề  xem xét khung khi nó được nh nậ  hay được chuy nể  
ti pế   bởi  switch.  Dựa  vào  một  t pậ   hợp  các  lu tậ   được  đ nhị   nghĩa  bởi  nhà  quản  trị 
m ng,ạ  các kỹ thuật này xác định nơi khung ph iả  đ cượ  gởi đi (lọc hay là qu ngả  b ).ỏ  
Cỏc cơ  chế đi uề  khi nể  này được  qu nả   trị  t pậ   trung  (bằng  một  ph nầ   m mề   qu nả  
trị m ng)ạ   và  dễ  dàng  tri nể   khai  trên m ng.ạ

* S  dử ụng VLAN có các lợi ích sau (1 đi m)ể
­ Phân  tách các vùng qu ngả  bá để  t oạ   ra nhi uề  băng  thông hơn cho người  sử 

dụng
­ Tăng  c ngườ   tính  bảo  m tậ   b ngằ   cách  cơ  l pậ   người  sử  dụng  dựa  vào  kỹ 

thu t ậ của c u ầ nối.
­ Tri nể   khai  mạng  một  cách  m mề   d oẻ   dựa  trên  chức  năng  công  vi cệ   c aủ  

người d ngự   hơn  là  dựa  vào  vị  trí  v tậ   lý  của  họ.  VLAN  có  thể  gi iả   quyết 



những  vấn đề  liên  quan  đến  vi cệ   di  chuyển,  thêm  và  thay  đổi  vị  trí  các 
máy  tính  trên m ng.ạ

Câu 4: (2,0 đi m)ể
Các ph ng pháp xác th c k t n i đ  đ m b o an toàn trong truy c p t  xa ươ ự ế ố ể ả ả ậ ừ

(Remote Access server) nh  sau:ư

+ Qúa trình nh n th c (0,5 đi m)ậ ự ể

Ti n trình nh n th c v i các giao th c xác th c đ c th c hi n khi ng i dùngế ậ ự ớ ứ ự ượ ự ệ ườ  
t  xa có các yêu c u xác th c t i máy ch  truy c p, m t th a thu n gi a ng i dùngừ ầ ự ớ ủ ậ ộ ỏ ậ ữ ườ  
t  xa và máy ch  truy c p đ  xác đ nh ph ng th c xác th c s  s  d ng. N u khôngừ ủ ậ ể ị ươ ứ ự ẽ ử ụ ế  
có ph ng th c nh n th c nào đ c s  d ng, ti n trình PPP s  kh i t o k t n iươ ứ ậ ự ượ ử ụ ế ẽ ở ạ ế ố  
gi a hai đi m ngay l p t c. Ph ng th c xác th c có th  đ c s  d ng v i các hìnhữ ể ậ ứ ươ ứ ự ể ượ ử ụ ớ  
th c  ki m  tra  c   s  d   li u   đ a  ph ng   (l u   tr  các   thông  tin  v  username vàứ ể ơ ở ữ ệ ị ươ ư ữ ề  
password ngay trên máy ch  truy c p) xem các thông tin v  username và passwordủ ậ ề  
đ c g i đ n có trùng v i trong c  s  d  li u hay không. Ho c là g i các yêu c uượ ử ế ớ ơ ở ữ ệ ặ ử ầ  
xác th c t i m t server khác đ  xác th c th ng s  d ng là các RADIUS server (sự ớ ộ ể ự ườ ử ụ ẽ 
đ c trình bày   ph n sau)ượ ở ầ

Sau khi ki m tra các thông tin g i  tr   l i  t  c  s  d   li u đ a ph ng ho c tể ử ả ạ ừ ơ ở ữ ệ ị ươ ặ ừ 
RADIUS server. N u h p l , ti n trình PPP s  kh i t o m t k t n i, n u không yêuế ợ ệ ế ẽ ở ạ ộ ế ố ế  
c u k t n i c a ng i dùng s  b  t  ch i. ầ ế ố ủ ườ ẽ ị ừ ố

+ Giao th c xác th c PAP (0,5 đi m)ứ ự ể

 PAP là m t ph ng th c xác th c k t n i không an toàn, n u s  d ng m tộ ươ ứ ự ế ố ế ử ụ ộ  
ch ng trình phân tích gói tin trên đ ng k t n i ta có th  nhìn th y các thông tin vươ ườ ế ố ể ấ ề 
username và password d i d ng đ c đ c. Đi u này có nghĩa là các thông tin g i điướ ạ ọ ượ ề ử  
t  ng i dùng t  xa t i máy ch  truy c p không đ c mã hóa mà đ c g i đi d iừ ườ ừ ớ ủ ậ ượ ượ ử ướ  
d ng đ c đ c đó chính là lý do PAP không an toàn. Hình d i mô t  quá trình xácạ ọ ượ ướ ả  
th c PAP, sau khi th a thu n giao th c xác th c PAP trên liên k t PPP gi a các đ uự ỏ ậ ứ ự ế ữ ầ  
cu i, ngu i d ng t  xa g i thông tin (username:nntrong, password:ras123) t i máyố ờ ự ừ ử ớ  
ch  truy c p t  xa, sau khi ki m tra các thông tin này trong c  s  d  li u c a mình,ủ ậ ừ ể ơ ở ữ ệ ủ  
máy ch  truy c p t  ra s  quy t đ nh xem li u yêu c u k t n i có đ c th c hi nủ ậ ừ ẽ ế ị ệ ầ ế ố ượ ự ệ  
hay không.

+ Giao th c xác th c CHAP (0,5 đi m)ứ ự ể

 Sau khi th a thu n giao th c xác th c CHAP trên liên k t PPP gi a các đ uỏ ậ ứ ự ế ữ ầ  
cu i, máy ch  truy c p g i m t “challenge” t i ng i dùng t  xa. Ng i dùng t  xaố ủ ậ ử ộ ớ ườ ừ ườ ừ  
phúc đáp l i m t giá tr  đ c tính toán s  d ng ti n trình x  lý m t chi u (hash). máyạ ộ ị ượ ử ụ ế ử ộ ề  
ch  truy c p ki m tra và so sánh thông tin phúc đáp v i giá tr  hash mà t  nó tínhủ ậ ể ớ ị ự  
đ c. N u các giá tr  này b ng nhau vi c xác th c là thành công, ng c l i k t n iượ ế ị ằ ệ ự ượ ạ ế ố  
s  b  h y b . Nh  v y CHAP cung c p c  ch  an toàn thông qua vi c s  d ng giá trẽ ị ủ ỏ ư ậ ấ ơ ế ệ ử ụ ị 
challenge thay đ i, duy nh t và không th  đoán đ c. Các thông tin v  username vàổ ấ ể ượ ề  
password không đ c g i đi d i d ng đ c đ c trên m ng và do đó ch ng l i cácượ ử ướ ạ ọ ượ ạ ố ạ  
truy c p trái phép b ng hình th c l y tr m password trên đ ng k t n i. ậ ằ ứ ấ ộ ườ ế ố

+ Giao th c xác th c m  r ng EAP (0,5 đi m)ứ ự ở ộ ể

Ngoài các giao th c ki m tra tính xác th c c  b n PAP, CHAP, trong Microsoftứ ể ự ơ ả  
Windows 2000 h  tr  thêm m t s  giao th c cho ta các kh  năng nâng cao đ  an toàn,ỗ ợ ộ ố ứ ả ộ  
b o   m t   và   đa   truy   nh p   đó   là   giao   th c   xác   th c   m   r ng   EAP   (Extensibleả ậ ậ ứ ự ở ộ  



Authentication Protocol). EAP cho phép có đ c m t c  c u xác th c tu  ý đ  côngượ ộ ơ ấ ự ỳ ể  
nh n m t k t n i g i vào. Ng i s  d ng và máy ch  truy nh p t  xa s  trao đ i đậ ộ ế ố ọ ườ ử ụ ủ ậ ừ ẽ ổ ể 
tìm ra giao th c chính xác đ c s  d ng. ứ ượ ử ụ

EAP h  tr  các hình th c sau: ỗ ợ ứ

− S  d ng các card v t lý d ng đ  cung c p m t kh u. Các card này d ng m t sử ụ ậ ự ể ấ ậ ẩ ự ộ ố 
các ph ng th c xác th c khác nhau nh  s  d ng các đo n mã thay đ i theo m iươ ứ ự ư ử ụ ạ ổ ỗ  
l t s  d ng. ượ ử ụ

− H  tr  MD5­CHAP, giao th c mã hoá tên ng i s  d ng, m t kh u s  d ng thu tỗ ợ ứ ườ ử ụ ậ ẩ ử ụ ậ  
toán mã hoá MD5 (Message Digest 5). 

− H  tr  s  d ng cho các th  thông minh. Th  thông minh bao g m th  và thi t bỗ ợ ử ụ ẻ ẻ ồ ẻ ế ị 
đ c th . Các thông tin xác th c v  cá nhân ng i dùng đ c ghi l i trong các thọ ẻ ự ề ườ ượ ạ ẻ 
này. 

− Các nhà phát tri n ph n m m đ c l p s  d ng giao di n ch ng trình  ng d ngể ầ ề ộ ậ ử ụ ệ ươ ứ ụ  
EAP có th  phát tri n các module ch ng trình cho các công ngh  áp d ng cho thể ể ươ ệ ụ ẻ 
nh n d ng, th  thông minh, các ph n c ng sinh h c nh  nh n d ng võng m c, cácậ ạ ẻ ầ ứ ọ ư ậ ạ ạ  
h  th ng s  d ng m t kh u m t l n.ệ ố ử ụ ậ ẩ ộ ầ

Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h  th ng m ng g m 230 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l p ệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ

192.168.10.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: có 123 ệ ố ạ ố ạ
Host, Net 2: có 57 Host, Net 3: có 27 Host và Net 4: có 23 Host) g m các thông tin: ồ
Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ng con), Start IP  ị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ
Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ a ch  IP k t thúc m ng ị ỉ ắ ầ ủ ạ ị ỉ ế ạ
con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư

+ Net 1: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.10.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.10.1
End IP Addres:  192.168.10.126
Broadcast IP:  192.168.10.127

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.10.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.10.129
End IP Addres:  192.168.10.190
Broadcast IP:  192.168.10.191

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.10.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.10.193
End IP Addres:  192.168.10.222
Broadcast IP:  192.168.10.223

+ Net 4: (0.5 đi m)ể



Net ID:  192.168.10.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.10.225
End IP Addres:  192.168.10.254
Broadcast IP:  192.168.10.255

Đ  8:Ề

Câu 1: (2,0 đi m)ể
* Khái ni m v  bi n b  nh  và l nh gán trong ngôn ng  l p trìnhệ ề ế ộ ớ ệ ữ ậ (1,0 đi m)ể

a/ Khái ni m bi n b  nh : là m t vùng nh    b  nh  trong, tên bi n là đ a ch  hìnhệ ế ộ ớ ộ ớ ở ộ ớ ế ị ỉ  
th c c a vùng nh  đó. Giá tr  c a bi n là n i dung đang ch a t i vùng nh  đó, n iứ ủ ớ ị ủ ế ộ ứ ạ ớ ộ  
dung c a vùng nh  s  b  xóa m t  khi có n i dung m i g i vào.ủ ớ ẽ ị ấ ộ ớ ở

b/ L nh gán: trong m i ngôn ng  l p trình đ u có l nh gán, l nh gán d ng đ  g iệ ọ ữ ậ ề ệ ệ ự ể ử  
m t giá tr  c  th  vào m t vùng nh  xác đ nh   b  nh  trong.ộ ị ụ ể ộ ớ ị ở ộ ớ

L nh gán th ng có d ng: v  bên trái là bi n b  nh , v  bên ph i à m t bi uệ ườ ạ ế ế ộ ớ ế ả ộ ể  
th c đ c n i v i nhau b i d u =.ứ ượ ố ớ ở ấ

Tác đ ng c a l nh: bi u th c   v  bên ph i s  đ c tính giá tr  và giá tr  đóộ ủ ệ ể ứ ở ế ả ẽ ượ ị ị  
đ c gán cho bi n   v  bên trái.ượ ế ở ế

* Minh h a b ng hình v  khi th c hi n l nh gán A=A+B nh  sau:ọ ằ ẽ ự ệ ệ ư  (1,0 đi m)ể

Khi th c hi n tính giá tr  bi u th cự ệ ị ể ứ
CPU

            5          +        10        =    15

  A   B
5    10

CPU
            5          +        10        =    15

K t qu  c a b  nh  sau khi th c hi n l nhế ả ủ ộ ớ ự ệ ệ
  A   B

15    10



Câu 2: (2,0 đi m)ể
a). Subnet Mask là gì ? Cho ví d . ụ (0,5 đi m)ể

Subnet Mask là m t chu i 32 b t, d ng xác đ nh ph n đ a ch  m ng trong đ a chộ ỗ ớ ự ị ầ ị ỉ ạ ị ỉ 
IP c a m t máy trên m ng. Chu i Subnet Mask đ c thành l p theo qua t c sau:ủ ộ ạ ỗ ượ ậ ắ

­ B t t i v  trí NetID có giá tr  b ng 1ớ ạ ị ị ằ
­ B t t i v  trí HostID có giá tr  b ng 0ớ ạ ị ị ằ

Ví d : đ a ch  IP nh  sau:ụ ị ỉ ư  192.168.101.1

              Subnet Mask là:  11111111.11111111.11111111.00000000                               

b). Các l p đ a ch  IPớ ị ỉ

+ Đ a ch  l p A (0,5 đi m)ị ỉ ớ ể  : đ a ch  l p A đ c s  d ng cho các m ng có sị ỉ ớ ượ ử ụ ạ ố 
l ng máy tr m l n, đ a ch  l p A có các đ c đi m nh  sau:ượ ạ ớ ị ỉ ớ ặ ể ư

­ B t  cao nh t có giá tr  b ng 0ớ ấ ị ằ
­ Byte cao nh t s  d ng làm đ a ch  m ng, 3 byte còn l i đ c s  d ng làm đ a ấ ử ụ ị ỉ ạ ạ ượ ử ụ ị
ch  máyỉ

Nh  v y, m i m ng c a l p A có kh  năng qu n lý đ c 2ư ậ ỗ ạ ủ ớ ả ả ượ 24­2 máy
Ví d : 100.1.10.1ụ

+ Đ a ch  l p B (0,5 đi m)ị ỉ ớ ể  :  đ a ch  l p B đ c s  d ng cho các m ng có sị ỉ ớ ượ ử ụ ạ ố 
l ng máy tr m trung bình, đ a ch  l p B có các đ c đi m nh  sau:ượ ạ ị ỉ ớ ặ ể ư

­ B t  cao nh t có giá tr  b ng 10ớ ấ ị ằ
­ 2 Byte cao nh t s  d ng làm đ a ch  m ng, 2 byte còn l i đ c s  d ng làm ấ ử ụ ị ỉ ạ ạ ượ ử ụ
đ a ch  máyị ỉ

Nh  v y, m i m ng c a l p B có kh  năng qu n lý đ c 2ư ậ ỗ ạ ủ ớ ả ả ượ 16­2 máy
Ví d : 178.45.67.110ụ

+ Đ a ch  l p C(0,5 đi m)ị ỉ ớ ể  : đ c s  d ng cho các m ng có s  l ng máy tr mượ ử ụ ạ ố ượ ạ  
ít, đ a ch  l p C có các đ c đi m nh  sau:ị ỉ ớ ặ ể ư

­ B t  cao nh t có giá tr  b ng 110ớ ấ ị ằ
­ 3 Byte cao nh t s  d ng làm đ a ch  m ng, 1 byte còn l i đ c s  d ng làm ấ ử ụ ị ỉ ạ ạ ượ ử ụ
đ a ch  máyị ỉ

Nh  v y, m i m ng c a l p C có kh  năng qu n lý đ c 2ư ậ ỗ ạ ủ ớ ả ả ượ 8­2 máy
Ví d : 201.4.56.20ụ

Câu 3: (2,0 đi m)ể

a). Nêu ch c năng và đ c tính c a SWITCHứ ặ ủ  (1,0 đi m)ể
LAN Switch  là một  thi tế   bị  ho tạ   động ở  t ngầ   2,  có đ yầ   đủ  t tấ   cả  các  tính 

năng c a ủ một c u ầ nối trong suốt như:



Giàn hoán 
chuy nể

C ngổ

Nối m ng ạ b ng switchằ

+ Học v  trí các máy tính trên ị mạng
+ Chuy nể   ti pế  khung từ nhỏnh m ngạ  này sang nhỏnh m ngạ  khác một cách có 

ch n ọ lọc
+ Hỗ  trợ đa giao ti pế  đồng thời: Cho phép nhi uề  c pặ  giao  ti pế  diễn ra một 

cách đồng thời nhờ đú tăng được băng thông trên toàn m ng.ạ

b). Trình bày đ c ki n trúc c a b  chuy n m ch ượ ế ủ ộ ể ạ (1,0 đi m)ể

Switch đư c c u t o ợ ấ ạ gồm hai thành ph n cầ ơ b n là:ả
+ Bộ  nhớ  làm  Vùng  đệm  tính  toán  và  Bảng  đ aị   chỉ  (BAT­Buffer  anh  Address 

Table).
+ Giàn hoán chuy nể  (Switching Fabric) để t oạ  nối k tế  chéo đồng thời giữa các 

cổng

C u trúc bên trong ấ của switch
Đ i v i b  chuy n m ch thành ph n quan tr ng nh t là giàn hoán chuy n vì :ố ớ ộ ể ạ ầ ọ ấ ể  

Vi cệ  chuyển ti pế  khung từ nhánh m ngạ  này sang nhánh m ngạ  kia của switch có thể 
được là nh  vào các gi i thu t c a giàn hoán chuy n.ờ ả ậ ủ ể

Câu 4: (2,0 đi m) ể Mô t  ti n trình k t n i và các giao th c s  d ng trong truy c pả ế ế ố ứ ử ụ ậ  
t  xa. Nêu các ph ng pháp mã hoá d  li u trong truy c p t  xa.ừ ươ ữ ệ ậ ừ



� Mô t  ti n trình k t n i truy c p t  xa: (0,5 đi m)ả ế ế ố ậ ừ ể
Ng i dùng t  xa kh i t o m t k t n i t i máy ch  truy c p. K t n i này đ cườ ừ ở ạ ộ ế ố ớ ủ ậ ế ố ượ  

t o l p b ng vi c s  d ng m t giao th c truy c p t  xa (ví d  giao th c PPP­ Pointạ ậ ằ ệ ử ụ ộ ứ ậ ừ ụ ứ  
to Point Protocol). Máy ch  truy c p xác th c ng i dùng và ch p nh n k t n i choủ ậ ự ườ ấ ậ ế ố  
t i khi k t thúc b i ng i dùng ho c ng i qu n tr  h  th ng. Máy ch  truy c pớ ế ở ườ ặ ườ ả ị ệ ố ủ ậ  
đóng vai tr  nh  m t gateway b ng vi c trao đ i d  li u gi a ng i dùng t  xa vàị ư ộ ằ ệ ổ ữ ệ ữ ườ ừ  
m ng n i b . B ng vi c s  d ng k t n i này, ng i dùng t  xa g i và nh n d  li uạ ộ ộ ằ ệ ử ụ ế ố ườ ừ ử ậ ữ ệ  
t  máy ch  truy c p. D  li u đ c truy n trong các khuôn d ng đ c đ nh nghĩa b iừ ủ ậ ữ ệ ượ ề ạ ượ ị ở  
các giao th c m ng (ví d  giao th c TCP/IP) và sau đó đ c đóng gói b i các giaoứ ạ ụ ứ ượ ở  
th c truy c p t  xa. T t c  các d ch v  và các ngu n tài nguyên trong m ng ng iứ ậ ừ ấ ả ị ụ ồ ạ ườ  
d ng t  xa đ u có th  s  d ng thông qua k t n i truy c p t  xa này.ự ừ ề ể ử ụ ế ố ậ ừ

� Các giao th c m ng s  d ng trong truy c p t  xa (0,5 đi m)ứ ạ ử ụ ậ ừ ể
Khi tri n khai d ch v  truy c p t  xa, các giao th c m ng th ng đ c s  d ng làể ị ụ ậ ừ ứ ạ ườ ượ ử ụ  

giao th c TCP/IP, IPX, NETBEUI. TCP/IP là m t b  giao th c g m có giao th c TCPứ ộ ộ ứ ồ ứ  
và giao th c IP cùng làm vi c v i nhau đ  cung c p ph ng ti n truy n thông trênứ ệ ớ ể ấ ươ ệ ề  
m ng. TCP/IP là m t b  giao th c c  b n, làm n n t ng cho truy n thông liên m ngạ ộ ộ ứ ơ ả ề ả ề ạ  
là b  giao th c m ng đ c s  d ng ph  bi n nh t hi n nay. V i kh  năng đ nhộ ứ ạ ượ ử ụ ổ ế ấ ệ ớ ả ị  
tuy n và m  r ng, TCP/IP h  tr  m t cách linh ho t và phù h p cho các t t c  cácế ở ộ ỗ ợ ộ ạ ợ ấ ả  
m ng.   IPX (Internet  Packet  Exchange)   là  giao   th c  đ c  s  d ng cho các  m ngạ ứ ượ ử ụ ạ  
Novell NetWare. IPX là m t giao th c có kh  năng đ nh tuy n và th ng đ c sộ ứ ả ị ế ườ ượ ử 
d ng v i các h  th ng m ng tr c đây. NetBEUI là giao th c dùng cho m ng c c bụ ớ ệ ố ạ ướ ứ ạ ụ ộ 
LAN c a Microsoft. NetBEUI cho ta nhi u ti n ích và h u nh  không ph i làm gìủ ề ệ ầ ư ả  
nhi u v i NetBEUI. Thông qua NetBEUI ta có th  truy c p t t c  các tài nguyên trênề ớ ể ậ ấ ả  
m ng. NETBEUI là m t giao th c không có kh  năng đ nh tuy n và ch  thích h p v iạ ộ ứ ả ị ế ỉ ợ ớ  
mô hình m ng nh , đ n gi n. ạ ỏ ơ ả

� Nêu các ph ng pháp mã hoá d  li u trong truy c p t  xa:ươ ữ ệ ậ ừ
Có hai ph ng th c mã hóa d  li u th ng đ c s  d ng đó là mã hóa đ i x ngươ ứ ữ ệ ườ ượ ử ụ ố ứ  

và mã hóa phi đ i x ng. ố ứ

­ Ph ng th c mã hoá đ i x ngươ ứ ố ứ (0,5 đi m)ể :  thông tin   d ng đ c đ c, đ cở ạ ọ ượ ượ  
mã hoá s  d ng khóa bí m t (khó mà ch  có ng i mã hoá m i bi t đ c) t oử ụ ậ ỉ ườ ớ ế ượ ạ  
thành thông tin đã đ c mã hoá.   phía nh n, thông tin mã hoá đ c gi i mã cùngượ ở ậ ượ ả  
v i khóa bí m t thành d ng g c ban đ u. Đi m chú ý c a ph ng pháp mã hoáớ ậ ạ ố ầ ể ủ ươ  
này là vi c s  d ng khó bí m t cho c  quá trình mã hoá và quá trình gi i mã. Doệ ử ụ ậ ả ả  
đó, nh c đi m chính c a ph ng th c này là c n có quá trình trao đ i khó bíượ ể ủ ươ ứ ầ ổ  
m t, d n đ n tình tr ng d  b  l  khó bí m t. ậ ẫ ế ạ ễ ị ộ ậ

­ Ph ng pháp mã hoá phi đ i x ngươ ố ứ (0,5 đi m)ể : đ  kh c ph c đi m h n chể ắ ụ ể ạ ế 
c a ph ng pháp mã hoá đ i x ng là quá trình trao đ i khó bí m t, ng i ta đãủ ươ ố ứ ổ ậ ườ  
s  d ng ph ng pháp mã hoá phi đ i x ng s  d ng m t c p khó t ng  ng v iử ụ ươ ố ứ ử ụ ộ ặ ươ ứ ớ  
nhau g i là ph ng th c mã hoá phi đ i x ng d ng khó công khai. Ph ng th cọ ươ ứ ố ứ ự ươ ứ  
mã hóa này s  d ng hai khóa là khóa công khai và khóa bí m t có các quan hử ụ ậ ệ 
toán h c v i nhau. ọ ớ

Trong đó khóa bí m t đ c gi  bí m t và không có kh  năng b  l  do khôngậ ượ ữ ậ ả ị ộ  
c n ph i trao đ i  trên m ng. Khóa công khai không ph i gi  bí  m t và m iầ ả ổ ạ ả ữ ậ ọ  
ng i đ u có th  nh n đ c khó này. Khóa công khai và khóa bí m t t ng  ngườ ề ể ậ ượ ậ ươ ứ  
c a nó có quan h  toán h c v i nhau và đ c sinh ra sau khi th c hi n các hàmủ ệ ọ ớ ượ ự ệ  
t n h c; nh ng các hàm toán h c này luôn tho  mãn đi u ki n là sao cho khôngố ọ ư ọ ả ề ệ  
th  tìm đ c khóa bí m t t  khóa công c ng và ng c l i. ể ượ ậ ừ ộ ượ ạ



Do có m i quan h  toán h c v i nhau, thông tin đ c mã hóa b ng khóaố ệ ọ ớ ượ ằ  
công khai  ch  có th  gi i  mã đ c  b ng khóa bí  m t t ng   ng.  Giao  th cỉ ể ả ượ ằ ậ ươ ứ ứ  
th ng đ c s  d ng đ  mã hóa d  li u hi n nay là giao th c IPsec. ườ ượ ử ụ ể ữ ệ ệ ứ

Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h   th ng m ng  g m 229 Host  và  đ a  ch   IP  đ c   thi t   l p     l pệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ  

192.168.11.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: cóệ ố ạ ố ạ  
19 Host, Net 2: có 29 Host, Net 3: có 59 Host và Net 4: có 122 Host) g m cácồ  
thông tin: Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ngị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ  
con), Start IP  Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ a chị ỉ ắ ầ ủ ạ ị ỉ 
IP k t thúc m ng con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ế ạ ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư

+ Net 4: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.11.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.11.1
End IP Addres:  192.168.11.126
Broadcast IP:  192.168.11.127

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.11.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.11.129
End IP Addres:  192.168.11.190
Broadcast IP:  192.168.11.191

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.11.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.11.193
End IP Addres:  192.168.11.222
Broadcast IP:  192.168.11.223

+ Net 1: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.11.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.11.225
End IP Addres:  192.168.11.254
Broadcast IP:  192.168.11.255

Đ  9:Ề

Câu 1: (2,0 đi m)ể
* Thu t toán là gì,  cho ví d . (1 đi m)ậ ụ ể

Thu t toánậ ,  còn g i  là  ọ gi i  thu tả ậ ,   là m t t p h p h u h n c a các ch  th  hayộ ậ ợ ữ ạ ủ ỉ ị  
ph ng cách đ c đ nh nghĩa rõ ràng cho vi c hoàn t t m t s  s  vi c t  m t tr ngươ ượ ị ệ ấ ộ ố ự ệ ừ ộ ạ  



thái ban đ u cho tr c; khi các ch  th  này đ c áp d ng tri t đ  thì s  d n đ n k tầ ướ ỉ ị ượ ụ ệ ể ẽ ẫ ế ế  
qu  sau cùng nh  đã d  đoán.ả ư ự

Nói cách khác, thu t toán là m t b  các qui t c hay qui trình c  th  nh m gi i quy tậ ộ ộ ắ ụ ể ằ ả ế  
m t v n đ  trong m t s  b c h u h n, ho c nh m cung c p m t k t qu  t  m tộ ấ ề ộ ố ướ ữ ạ ặ ằ ấ ộ ế ả ừ ộ  
t p h p c a các d  ki n đ a vào.ậ ợ ủ ữ ệ ư

Ví dụ: thu t toán đ  gi i ph ng trình b c nh t P(x): ậ ể ả ươ ậ ấ ax + b = c, (a,  b, c là các số 
th c), trong t p h p các s  th c có th  là m t b  các b c sau đây:ự ậ ợ ố ự ể ộ ộ ướ

+ N u ế a = 0 
o b = c thì P(x) có nghi m b t kìệ ấ
o b ≠ c thì P(x) v  nghi mụ ệ

+ N u ế a ≠ 0 
o P(x) có duy nh t m t nghi m x = (ấ ộ ệ c ­ b)/a

* M t thu t toán có các tính ch t c a thu t toán:ộ ậ ấ ủ ậ  (1 đi m)ể

� Tính chính xác: đ  đ m b o k t qu  tính toán hay các thao tác mà máy tínhể ả ả ế ả  
th c hi n đ c là chính xác.ự ệ ượ

� Tính rõ ràng: Thu t toán ph i đ c th  hi n b ng các câu l nh minh b ch;ậ ả ượ ể ệ ằ ệ ạ  
các câu l nh đ c s p x p theo th  t  nh t đ nh.ệ ượ ắ ế ứ ự ấ ị

� Tính khách quan: M t thu t toán d  đ c vi t b i nhi u ng i trên nhi uộ ậ ự ượ ế ở ề ườ ề  
máy tính v n ph i cho k t qu  nh  nhau.ẫ ả ế ả ư

� Tính ph  d ng: Thu t toán không ch  áp d ng cho m t bài toán nh t đ nh màổ ụ ậ ỉ ụ ộ ấ ị  
có th  áp d ng cho m t l p các bài toán có đ u vào t ng t  nhau.ể ụ ộ ớ ầ ươ ự

� Tính k t thúc: Thu t toán ph i g m m t s  h u h n các b c tính toán.ế ậ ả ồ ộ ố ữ ạ ướ

Câu 2: (2,5 đi m) ể Trình bày k  thu t chuy n m ch phân kênh, chuy n m ch thôngỹ ậ ể ạ ể ạ  
báo và chuy n m ch gói.ể ạ

N u ế  l y ấ  k  ỹ  thu t ậ  chuyển  mạch  làm  y u ế  t  ố  chớnh  đ  ể  phân  lo i ạ  s  ẽ  có: 

m ngạ   chuy nể   m chạ   kênh,  m ngạ   chuyển  m chạ   thông  bỏo  và  m ngạ   chuy nể   m chạ  

gói. (0,5 đi m)ể

*  Mạch chuy nể  mạch kênh (circuit switched network) (0,5 đi m) ể  : Khi có hai th cự  
th  c nể ầ  truyền thông với nhau thì gi aữ  chúng sẽ thi tế  l pậ  một kênh cố đ nhị  và 
duy trì k tế  nối đú cho tới khi hai bờn ng tắ   liên l c.ạ  Các dữ  li uệ  chỉ  truyền đi 
theo con đ ngườ  cố đ nhị  đó. Nhược điểm của chuy nể  m chạ  kênh là tiêu tốn thời 
gian đ   thi t l p kênh truể ế ậ y n cề ố đ nh và hị i u sệ u t ấ s  ử dụng m ngạ  không cao.

* Mạng chuy nể  mạch thông báo (message switched network(1 đi m):ể  Thông báo là 
một  đơn  vị  dữ  li uệ   của  người  sử  dụng  có  khuôn  dạng  được  quy  đ nhị   trước. 
Mỗi thông báo có ch aứ  các thông tin điều khi nể  trong đú chỉ rị đích c nầ  truy n ề tới 
của thông báo. Căn cứ vào thông tin đi uề  khi nể  này mà mỗi nút trung gian có thể 
chuy nể   thông  báo  tới  nút  kế  ti pế   trên  con  đ ngườ   d nẫ   tới  đích  của  thông báo. 
Như  v yậ   mỗi  nút  c nầ   ph iả   lưu  giữ  t mạ   thời  để  đọc  thông  tin  đi uề   khiển trên 
thông báo, n uế  th yấ  thông bỏo không g iử  cho mình thì ti pế  tục chuy nể  tiếp thông 
báo đi. Tuỳ  vào đi uề   kiện  của m ngạ  mà  thông báo  có  thể  đư cợ   chuyển đi theo 
nhi uề  con đường khác nhau.



    + Ưu đi m cể ủa phương pháp này là :

­ Hi uệ   su tấ   sử  dụng  đ ngườ   truy nề   cao  vì  không  bị  chi mế   dụng  độc  quyền 
mà được phân chia giữa nhi u tề hực th  truyể ền thông.

­ Mỗi  nút m ng ạ   có  thể  l uư   trữ  thông  tin  tạm  thời  sau đú  mới  chuy nể   thông 
báo đi, do đú có th  ể đi u cề hỉnh đ  làm gể i m tình trả ạng t c ngh n trên ắ ẽ m ng.ạ

­ Có  thể  đi uề   khi nể   vi cệ   truy nề   tin  bằng  cách  s pắ   xếp  độ  uư   tiên  cho  các 

thông báo.

­ Có  thể  tăng  hi uệ   su tấ   sử  d nụ g  gi iả   thông  của  m nạ g  b ngằ   cách  g nắ   địa chỉ 

qu ngả  bỏ (broadcast addressing) để g iử  thông báo đồng th iờ  t iớ  nhi u ề đích.

     + Nh cượ  đi m cể ủa phư ngơ  pháp này là:
Không hạn chế được kích thước của thông báo dẫn đến phí tổn lưu giữ 

tạm thời cao và ảnh hưởng đ n tế hời gian tr  lả ời yêu c u cầ ủa các trạm .

* Mạng   chuy n  ể  mạch  gói  (packet  switched  network)  (0,5 đi m)ể :     ở   đây   mỗi 

thông báo  được  chia  ra  thành  nhi uề   gói  nhỏ  hơn  được  gọi  là  các  gói  tin  (packet) 

có khuôn  d ng ạ  qui   định   trước.   Mỗi   gói    tin   cũng  chứa   các    thông   tin   đi uề  

khi n ể trong đú  có  đ aị   chỉ  nguồn  (người  gửi)  và  đ aị   chỉ  đích  (người  nh n)ậ   của  gói 

tin. Các gói  tin của cùng một  thông báo có thể được gởi đi qua m ngạ   tới đích theo 

nhiều con đ ng khác nhườ au.

Ph ngươ   pháp  chuy nể   m chạ   thông  báo  và  chuyển  m chạ   gói  là  gần  gi ng ố nhau. 
Đi mể  khác bi tệ  là các gói tin được giới h nạ  kích thước tối đa sao cho các nút m ngạ  
(các  nút  chuy nể   m ch)ạ   có  thể  xử  lý  toàn  bộ  gói  tin  trong  bộ  nhớ  mà không  ph iả  
lưu  gi  ữ  t m ạ  thời  trên  đĩa.  Bởi  v y ậ  nờn  m ng ạ  chuy n ể  m ch ạ  gói truyền d  li uữ ệ  
hi uệ  qu  ả hơn so với m ng chuạ y n ể m chạ  thông báo.

Tích  hợp  hai  kỹ  thu tậ   chuy nể   m chạ   kênh  và  chuy nể   m chạ   gói  vào  trong  một 
m ngạ   thống  nh tấ   được  m ngạ   tích  hợp  số  ISDN    (Integated  Services  Digital 
Network).

Câu 3: (1,0 đi m) ể

* Nêu đ c các lo i thi t b  s  d ng trong m ng LAN (0.5 đi m)ượ ạ ế ị ử ụ ạ ể

­ Card giao ti p ế m ng (NIC­ Network Interface Card)ạ
­ Dây cáp m ng (Cable)ạ
­ Bộ khuy ch ế đ i (Repeater)ạ
­ B  t p trung ộ ậ nối k t (HUB)ế
­ C uầ  nối (Brigde)
­ B  ộ chuy nể  m ch (Switch)ạ
­ B  ộ chọn đường (Router)

* Nêu đ c thi t b  th ng dùng ph  bi n nh t (0.5 đi m)ượ ế ị ườ ổ ế ấ ể

Card m ngạ  : Bởi  vì  các  chức  năng  của  m ngạ   Ethernet  chỉ  liên  quan  đ nế  
t ngầ   một  và  t ng ầ  hai trong mơ  hình  tham kh oả  OSI,  cho nên chúng  thông  thường 



được cài đ tặ  trong Card giao ti p ế  m ng ạ  (NIC­Network  Interface  Card)  được  c mắ  
vào  bản  m ch ạ  chính  (motherboard) của máy tính

Câu 4: (2,5 đi m)ể
RADIUS là gì? Mô t  quá trình ho t đ ng c a Radius Server. Quá trình nh n ả ạ ộ ủ ậ

th c và c p quy n khi s  d ng Radius Server đ  xác th c k t n i cho truy c p t  xa.ự ấ ề ử ụ ể ự ế ố ậ ừ

* RADIUS là m t giao th c làm vi c theo mô hình client/server. RADIUS cung c pộ ứ ệ ấ  
d ch v  xác th c và tính c c cho m ng truy nh p gián ti p. Radius client là m t máyị ụ ự ướ ạ ậ ế ộ  
ch  truy c p ti p nh n các yêu c u xác th c t  ng i dùng t  xa và chuy n các yêuủ ậ ế ậ ầ ự ừ ườ ừ ể  
c u này t i Radius server. Radius server nh n các yêu c u k t n i c a ng i dùngầ ớ ậ ầ ế ố ủ ườ  
xác th c và sau đó tr  v  các  thông  tin  c u hình c n thi t  cho Radius  client  đự ả ề ấ ầ ế ể 
chuy n d ch v  t i ng i s  d ng. ể ị ụ ớ ườ ử ụ (0,5 đi m)ể

* Quá trình ho t đ ng đ c mô t  nh  sau: (1,0 đi m)ạ ộ ượ ả ư ể

B c 1ướ :  Ng i s  d ng t  xa kh i t o quá trình xác th c PPP t i máy ch  truy c p ườ ử ụ ừ ở ạ ự ớ ủ ậ

B c 2ướ :  Máy ch  truy c p yêu c u ng i dùng cung c p thông tin v  username vàủ ậ ầ ườ ấ ề  
password b ng các giao th c PAP ho c CHAP. ằ ứ ặ

B c 3ướ : Ng i dùng t  xa phúc đáp và g i thông tin username và password t i máyườ ừ ử ớ  
ch  truy c p. ủ ậ

B c 4ướ :  Máy ch  truy c p (Radius client) g i chuy n ti p các thông tin username vàủ ậ ử ể ế  
password đã đ c mã hóa t i Radius server ượ ớ

B c 5ướ : Radius server tr  l i v i các thông tin ch p nh n hay t  ch i. Radius clientả ờ ớ ấ ậ ừ ố  
th c hi n theo các d ch v  và các thông s  d ch v  đi cùng v i các phúc đáp ch pự ệ ị ụ ố ị ụ ớ ấ  
nh n hay t  ch i t  Radius serverậ ừ ố ừ

* Quá trình nh n th c và c p quy n nh  sau: (1,0 đi m)ậ ự ấ ề ư ể

Khi Radius server nh n yêu c u truy c p t  Radius client,  Radius server  tìmậ ầ ậ ừ  
ki m trong c  s  d  li u các thông tin v  yêu c u này. N u username không có trongế ơ ở ữ ệ ề ầ ế  
c  s  d  li u này thì ho c m t profile m c đ nh đ c chuy n ho c m t thông báo tơ ở ữ ệ ặ ộ ặ ị ượ ể ặ ộ ừ 
ch i truy c p đ c chuy n t i Radius client.ố ậ ượ ể ớ

Trong RADIUS nh n th c và c p quy n đi đôi v i nhau, n u username có trong cậ ự ấ ề ớ ế ơ 
s  d  li u và password đ c xác nh n là đúng thì Radius server g i tr  v  thông báoở ữ ệ ượ ậ ử ả ề  
truy c p đ c ch p nh n, thông báo này bao g m m t danh sách các c p đ c tính­ậ ượ ấ ậ ồ ộ ặ ặ  
giá tr  mô t  các thông s  đ c s  d ng cho phiên làm vi c. Các thông s  đi n hìnhị ả ố ượ ử ụ ệ ố ể  
bao g m: ki u d ch v , ki u giao th c, đ a ch  gán cho ng i dùng (đ ng ho c tĩnh),ồ ể ị ụ ể ứ ị ỉ ườ ộ ặ  
danh sách truy c p đ c áp d ng hay m t đ nh tuy n tĩnh đ c cài đ t trong b ngậ ượ ụ ộ ị ế ượ ặ ẳ  
đ nh tuy n c a máy ch  truy c p. Thông tin c u hình trong Radius server s  xác đ nhị ế ủ ủ ậ ấ ẽ ị  
nh ng gì s  đ c cài đ t trên máy ch  truy c p.ữ ẽ ượ ặ ủ ậ

Câu 5: (2,0 đi m)ể
Cho h  th ng m ng g m 202 Host và đ a ch  IP đ c thi t l p   l pệ ố ạ ồ ị ỉ ượ ế ậ ở ớ  

192.168.100.1/24. Hãy chia h  th ng m ng này thành b n m ng con (Net 1: cóệ ố ạ ố ạ  
101 Host, Net 2: có 52 Host, Net 3: có 30 Host và Net 4: có 19 Host) g m cácồ  
thông tin: Network ID (đ a ch  l p m ng con), Subnet Mask(m t n  c a m ngị ỉ ớ ạ ặ ạ ủ ạ  



con), Start IP  Address(đ a ch  IP b t đ u c a m ng con), End IP Address(đ aị ỉ ắ ầ ủ ạ ị  
ch  IP k t thúc m ng con), Broadcast IP(đ a ch  IP qu ng bá c a m ng con).ỉ ế ạ ị ỉ ả ủ ạ

Thi t l p đ a ch  IP cho các m ng con ( Net 1, Net 2, Net 3, Net 4) nh  sau:ế ậ ị ỉ ạ ư
+ Net 1: (0.5 đi m)ể

Net ID:  192.168.100.0
Subnet mask:  255.255.255.128
Start IP  Address:  192.168.100.1
End IP Addres:  192.168.100.126
Broadcast IP:  192.168.100.127

+ Net 2: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.100.128
Subnet mask:  255.255.255.192
Start IP  Address:  192.168.100.129
End IP Addres:  192.168.100.190
Broadcast IP:  192.168.100.191

+ Net 3: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.100.192
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.100.193
End IP Addres:  192.168.100.222
Broadcast IP:  192.168.100.223

+ Net 4: (0.5 đi m)ể
Net ID:  192.168.100.224
Subnet mask:  255.255.255.224
Start IP  Address:  192.168.100.225
End IP Addres:  192.168.100.254
Broadcast IP:  192.168.100.255

Đ  10:Ề

Câu 2: (2,0 đi m)ể

* S  ra đ i c a mô hình OSI: (0,5 đi m)ự ờ ủ ể
Vào nh ng năm 80, khi xây d ng các h  thông m ng các h  th ng m ng, cácữ ự ệ ạ ệ ố ạ  

nhà ki n trúc m ng t   xây d ng cho h  m t ki n trúc m ng riêng. Chính vì v y, cácế ạ ự ự ọ ộ ế ạ ậ  
ng i dùng trong m ng này không th  trao đ i thông tin v i v i nh ng ng i dùngườ ạ ể ổ ớ ớ ữ ườ  
trong m ng khác do s  không t ng thích gi a các m ng. Trong khi nhu c u c aạ ự ươ ữ ạ ầ ủ  
nh ng ng i dùng m ng ngày càng tăng thì s  t ng thích này không th  ch p nh nữ ườ ạ ự ươ ể ấ ậ  
đ c. D i d  thúc ép c a khách hàng, t  ch c tiêu chu n hoá qu c t  ISO kêu g iượ ướ ự ủ ổ ứ ẩ ố ế ọ  
các nhà thi t k  m ng, các t  ch c tiêu chu n hoá qu c gia  ng i l i v i nhau đ  tìmế ế ạ ổ ứ ẩ ố ồ ạ ớ ể  
m t s  h i cho t t c  các s n ph m m ng trên th  tr ng. Chính vì th , năm 1984ộ ự ộ ấ ả ả ẩ ạ ị ườ ế  
mô hình k t n i các h  th ng m  OSI( Open System Interconnection) chính th c raế ố ệ ố ở ứ  
đ i. Mô hình OSI đ c xây d ng trên m t ki n trúc phân l p bao g m 7 l p nh  sau:ờ ượ ự ộ ế ớ ồ ớ ư

* Mô hình OSI (0,5 đi m)ể
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* Nh ng l i ích mà mô hình OSI mang l i: (1,0 đi m)ữ ợ ạ ể

­ Chia ho t đ ng thông tin m ng thành nh ng ho t đ ng nh  h n, đ n gi nạ ộ ạ ữ ạ ộ ỏ ơ ơ ả  
h n giúp chúng ta d  kh o sát và d  tìm hi u h nơ ễ ả ễ ể ơ

­ Chu n hoá các thành ph n m ng, cho phép phát tri n các thành ph n m ng tẩ ầ ạ ể ầ ạ ừ 
nhi u nhà cung c p s n ph m khác nhauề ấ ả ẩ

­ Cho phép các lo i ph n c ng và ph n m m m ng khác nhau trao đ i thông tinạ ầ ứ ầ ề ạ ổ  
đ c v i nhauượ ớ

­ Ngăn ch n đ c tình tr ng thay đ i c a m t l p  nh h ng đ n các l p khácặ ượ ạ ổ ủ ộ ớ ả ưở ế ớ  
nh  v y giúp m i  l p có th  phát tri n đ c l pvà nhanh chóng h nư ậ ỗ ớ ể ể ộ ậ ơ

­ Chia vi c thông tin c a m ng thành nh ng ph n nh  h n đ  d  đ c, d  hi uệ ủ ạ ữ ầ ỏ ơ ể ễ ọ ễ ể

Câu 3: (2,0 đi m)ể  Trình bày ch c năng  và nguyên t c ho t đ ng c a b  ch n ứ ắ ạ ộ ủ ộ ọ
đ ng.ườ

* Nêu ch c năng c a b  ch n đ ng (0.25 đi m)ứ ủ ộ ọ ườ ể
Hai chức năng chính mà một b  cộ họn đ ng ph i thườ ả ực hi nệ  là:
­ Chọn đ ng ườ đi đến đích với ‘chi phí’ (metric) th p nấ h t cho ấ một gói tin.
­ Lưu và chuy n ti p cể ế ỏc gói tin t  nhừ ỏnh m ng nạ ày sang nhỏnh m ng khác.ạ

* Trình bày nguyên t c ho t đ ng c a b  ch n đ ngắ ạ ộ ủ ộ ọ ườ
+  B ng ch n đ ng (Routing table) (0.5 đi m)ả ọ ườ ể

Để  xác  định  được  đường  đi  đ nế   đích  cho  các  gói  tin,  các  router  duy  trì 
một Bảng chọn đường (Routing table) chứa đường đi đ n nế hững đi m khácể  
nhau trên toàn m ng.  ạ Hai trường    quan    trọng    nh t  ấ   trong    bảng    chọn 
đường  của  router  là  Đích  đến  (Destination)  và Bước k  ti p (Next Hop)ế ế  
c n pầ h i chuả y nể  gói tin đ  có th  ể ể đ n đế ược Đích đến

+ Nguyên t c ho t đ ng ắ ạ ộ (0.25 đi m)ể

Cho m t ví d  c  th  c a b  ch n đ ng và nói c  th  cách di chuy n c a ộ ụ ụ ể ủ ộ ọ ườ ụ ể ể ủ
m t gói tin qua các Router.ộ

+ V n đ  c p nh t b ng ch n đ ng (1 đi m)ấ ề ậ ậ ả ọ ườ ể

Quy tế   đ nị h  chọn  đ ngườ   của  router  được  thực  hi nệ   dựa  trên  thông  tin  về 
đường đi đi trong  bảng  chọn  đ ng.ườ   Vấn  đề  đ tặ   ra  là  b ngằ   cách  nào  router  cú 
được  thông  tin  trong b ngả   chọn  đường.  Ho cặ   khi  m ngạ   bị  thay  đổi  thì  ai  sẽ  là 
người  c pậ   nh tậ   l iạ   bảng  ch n ọ đường cho router. Hai v nấ  đ  nề ày gọi chung là v nấ  
đ  cề ập nh t ậ bảng chọn đ ng.ườ



Có ba hình thức c pậ  nh t ậ bảng chọn đ ng:ườ
­ C pậ   nh tậ   thủ  công:  Thông  tin  trong  bảng  chọn  đường  được  c pậ   nh tậ   bởi 

nhà quản  trị mạng. Hỡnh  thức này chỉ phù hợp với  các mạng nhỏ,  có hỡnh 
trạng đơn gi n,ả   ít bị  thay đổi. Nhược đi mể  của  lo iạ  này  là không c pậ  nh tậ  
k pị   thời b ngả   chọn  đường  khi  hình  trạng  mạng  bị  thay  đ iổ   do  g pặ   sự  cố 
về  đường truyền.

­ C pậ   nh tậ   tự  động:  Tồn  t iạ   một  chương  trình  ch yạ   bên  trong  router  tự 
động tìm  ki mế   đường  đi  đến  những  đi mể   khác  nhau  trên  m ng.ạ   Lo iạ   này 
thích hợp ho  các  mạng  lớn,  hình  tr ngạ   phức  t p,ạ   có  thể ứng  phó  k pị   th iờ  
với  những thay  đổi  v  ề  hình  tr ng ạ  m ng. ạ  V n ấ  đ  ề  đ t ặ  ra  đối  với  c pậ  
nh t ậ  bảng  chọn đường  động  chớnh  là  gi i ả  thu t ậ  được  d ng ự  đ  ể  tìm  ra 
đường  đi  đ n ế  những đi m ể  khác  nhau   trên  m ng. ạ  Người    ta  gọi   gi iả  
thu t ậ  này  là  gi i ả  thu t ậ  ch n ọ đường (Routing Algorithme). 

­ C p ậ  nh t ậ  hỗn  hợp:  Vừa  k t ế  hợp  c  ả  hai  ph ng ươ  pháp  c p ậ  nh t ậ  bảng 
ch n ọ đường thủ công và cập nh tậ  bảng chọn đ ngườ  tự động. Đ uầ  tiên, nhà 
qu nả  tr  cungị  c pấ  cho router một số đ ngườ  đi cơ bản, sau đú gi iả  thu tậ  chọn 
đường  s  giúp router   tìm ra các  ẽ đường  đi  mới  đ n cácế   đi mể   còn  l i   trênạ  
m ng.ạ

Câu 4: (2,0 đi m) ể
V  s  đ  và gi i   thích quá trình phân gi i  tên mi n cntt.tuoitre.com.vn trênẽ ơ ồ ả ả ề  
m ng internet?ạ

* V  s  đ  đúng (1 đi m)ẽ ơ ồ ể
S  đ  d iơ ồ ướ  mĩ tả quá trình phân gi iả  cntt.danang.com.vn trân mạng Internet
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* gi i thích (1,0 đi m)ả ể

Client  sẽ   gửi  yêu  cầu  cần  phân  gi iả   đ aị   chỉ   IP  của  máy  tớnh  cú    tân 

cntt . tuoitre.com.vn  đến  name server  cục  b .ộ   Khi  nhận  yêu  cầu  từ  Resolver, 

Name  Server  c cụ   bộ  sẽ  phân  tích  tờn  này  và  xét  xem tên mi nề  này có do mình 

qu nả   lý hay khơng. Nếu như  tân mi nề  do Server c cụ  bộ  quản  lý, nó sẽ  trả  lời 

địa  chỉ  IP  của  tờn  máy  đú  ngay  cho  Resolver.  Ngược  lại,  server  cục  bộ 

sẽ    truy   vấn   đ nế    m tộ    Root Name  Server  g nầ   nh tấ   mà  nó  bi tế   được.  Root 
Name  Server  sẽ    trả    l iờ   địa  chỉ    IP  của  Name  Server qu nả   lý  miền vn. Mỏy 

chủ name server cục bộ l iạ  hỏi tiếp name server qu nả  lý miền vn và đ cượ  tham 

chi uế   đến  máy  chủ  qu nả   lý  mi nề   com.vn.  Mỏy  chủ  quản  lý  com.vn  chỉ  dẫn 

mỏy  name  server    c cụ   b   thamộ   chi uế   đ nế   máy  chủ    quản  lý  miền 

tuoitre.com.vn.  Cuối  căng  máy  name  server  c cụ   bộ  truy  vấn máy chủ quản lý 

mi nề  tuoitre.com.vn và nhận được câu trả lời.

­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Câu 1  (2.5 đi m)ể
Mô hình OSI là gì? Trình bày ch c năng c  b n c a các t ng trong mô hình OSI. Nêuứ ơ ả ủ ầ  
đ n v  d  li u c a m i t ng.ơ ị ữ ệ ủ ỗ ầ

Tr  l iả ờ : 
Mô hình OSI (Open Systems Interconnection) là m t c  s  dành cho vi c chu n hoáộ ơ ở ệ ẩ  
các h  truy n thông đ c nghiên c u và xây d ng b i t  ch c ISO nh m n i k t cácệ ề ượ ứ ự ở ổ ứ ằ ố ế  
s n ph m c a các hãng s n xu t khác nhau đ  ph i h p các ho t đ ng chu n hoáả ẩ ủ ả ấ ể ố ợ ạ ộ ẩ  
trong lĩnh v c vi n thông và h  th ng thông tin. G m 7 t ng:ự ễ ệ ố ồ ầ

� T ng v t lý (Physical): truy n d n nh  phân (đ n v  d  li u là bit).ầ ậ ề ẫ ị ơ ị ữ ệ
� T ng liên k t d  li u (Data link): đi u khi n liên k t, truy xu t đ ng truy nầ ế ữ ệ ề ể ế ấ ườ ề  

(đ n v  d  li u là Frame).ơ ị ữ ệ
� T ng m ng (Network): đ a ch  m ng và xác đ nh đ ng đi t t nh t (đ n v  dầ ạ ị ỉ ạ ị ườ ố ấ ơ ị ữ 

li u là Packet).ệ
� T ng v n chuy n (Transport): k t n i end­to­end (đ n v  d  li u là Segment).ầ ậ ể ế ố ơ ị ữ ệ
� T ng giao d ch (Session): truy n thông liên host (đ n v  d  li u là PDU).ầ ị ề ơ ị ữ ệ
� T ng trình bày (Presentation): trình bày d  li u (đ n v  d  li u là PDU).ầ ữ ệ ơ ị ữ ệ
� T ng  ng d ng (Application): các quá trình m ng c a  ng d ng (đ n v  d  ầ ứ ụ ạ ủ ứ ụ ơ ị ữ

li u là PDU).ệ

Thang đi m ch mể ấ : 2.5 đi mể
Nêu đ c khái ni m v  mô hình OSI: 0.4 đi mượ ệ ề ể
Nêu đ c tên các t ng (ti ng Vi t và ti ng Anh): 0.1 đi m cho m i tên (t ng 0.7 ượ ầ ế ệ ế ể ỗ ổ
đi m)ể
Nêu đ c ch c năng m i t ng: 0.1 đi m cho m i ch c năng (t ng 0.7 đi m)ượ ứ ỗ ầ ể ỗ ứ ổ ể
Nêu đ c đ n v  d  li u c a m i t ng: 0.1 đi m cho m i đ n v  (t ng 0.7 đi m)ượ ơ ị ữ ệ ủ ỗ ầ ể ỗ ơ ị ổ ể

Câu 2  (2 đi m)ể
Nêu nh ng đi m khác bi t ch  y u gi a mô hình Workgroup và mô hình Domain.ữ ể ệ ủ ế ữ



Tr  l iả ờ :

Mô hình Workgroup (1 đi m) ể
Mô hình m ng workgroup còn g i là mô hình m ng peer­to­peer, là mô hình mà trong ạ ọ ạ
đó các máy tính có vai trò nh  nhau đ c n i k t v i nhau. Các d  li u và tài nguyên ư ượ ố ế ớ ữ ệ
đ c l u tr  phân tán t i các máy c c b , các máy t  qu n lý tài nguyên c c b c a ượ ư ữ ạ ụ ộ ự ả ụ ộ ủ
mình. Trong h  th ng m ng không có máy tính chuyên cung c p d ch v  và qu n lý ệ ố ạ ấ ị ụ ả
h  th ng m ng. Mô hình này ch  phù h p v i các m ng nh , d i m i máy tính và ệ ố ạ ỉ ợ ớ ạ ỏ ướ ườ
yêu c u b om t không cao (0.5 đi m). ầ ả ậ ể
Trong mô hình m ng này các máy tính s  d ng h  đi u hành h  tr  đa ng i dùng ạ ử ụ ệ ề ỗ ợ ườ
l u tr  thông tin ng i dùng trong m t t p tin SAM (Security Accounts Manager) ư ữ ườ ộ ậ
ngay chính trên máy tính c c b . Thông tin này bao g m: username (tên đăng nh p), ụ ộ ồ ậ
fullname, password, description… T p tin SAM này đ c mã hóa nh m tránh ng i ậ ượ ằ ườ
dùng khác ăn c p m t kh u đ  t n công vào máy tính. Do thông tin ng i dùng đ c ắ ậ ẩ ể ấ ườ ượ
l u tr  c c b  trên các máy tr m nên vi c ch ng th c ng i dùng đăng nh p máy ư ữ ụ ộ ạ ệ ứ ự ườ ậ
tính cũng do các máy tính này t  ch ng th c (0.5 đi m). ự ứ ự ể

Mô hình Domain (1 đi m) ể
Khác v i mô hình ớ Workgroup, mô hình Domain ho t đ ng theo c  ch  ạ ộ ơ ế client­server, 
trong h  th ng m ng ph i có ít nh t m t máy tính làm ch c năng đi u khi n vùng ệ ố ạ ả ấ ộ ứ ề ể
(Domain Controller), máy tính này s  đi u khi n toàn b  ho t đ ng c a h  th ng ẽ ề ể ộ ạ ộ ủ ệ ố
m ng. Vi c ch ng th c ng i dùng và qu n lý tài nguyên m ng đ c t p trung l i ạ ệ ứ ự ườ ả ạ ượ ậ ạ
t i các ạ Server trong mi n. Mô hình này đ c áp d ng cho các công ty v a và l n (0.5 ề ượ ụ ừ ớ
đi m). ể
Trong mô hình Domain c a ủ Windows Server 2003 thì các thông tin ng i dùng ườ
đ ct p trung l i do d ch v  ượ ậ ạ ị ụ Active Directory qu n lý và đ c l u tr  trên máy tính ả ượ ư ữ
đi u khi n vùng (ề ể domain controller) v i tên t p tin là ớ ậ NTDS.DIT.T p tin c  s  d  ậ ơ ở ữ
li u này đ c xây d ng theo công ngh  t ng t  nh  ph n m m ệ ượ ự ệ ươ ự ư ầ ề Access c a ủ
Microsoft nên nó có th  l u tr  hàng tri u ng i dùng, c i ti nh n so v i công ngh  ể ư ữ ệ ườ ả ế ơ ớ ệ
cũ ch  l u tr  đ c kho ng 5 nghìn tài kho n ng i dùng. Do các thông tin ng i ỉ ư ữ ượ ả ả ườ ườ
dùng đ c l u tr  t p trung nên vi c ch ng th c ng i dùng đăng nh p vào m ng ượ ư ữ ậ ệ ứ ự ườ ậ ạ
cũng t p trung và do máy đi u khi n vùng ch ng th c (0.5 đi m).ậ ề ể ứ ự ể

Câu 3  (2.5 đi m)ể

Giao th c DHCP là gì? Trình bày các b c ho t đ ng c a giao th c này.ứ ướ ạ ộ ủ ứ

Tr  l iả ờ :
M i thi t b  trên m ng có d ng b  giao th c ỗ ế ị ạ ự ộ ứ TCP/IP đ u ph i có m t đ a ch  ề ả ộ ị ỉ IP h p ợ
l , phân bi t. Đ  h  tr  cho v n đ  theo dõi và c p phát các đ a ch  ệ ệ ể ỗ ợ ấ ề ấ ị ỉ IP đ c chính ượ
xác, t  ch c ổ ứ IETF đã phát tri n ra giao th c ể ứ DHCP (Dynamic Host Configuration 
Protocol). D ch v  ị ụ DHCP này cho phép chúng ta c p đ ng các thông s  c u hình ấ ộ ố ấ
m ng cho các máy tr m(ạ ạ client). 0.5 đi m  ể
Ho t đ ng c a giao th c DHCP: Giao th c DHCP làm vi c theo mô hình ạ ộ ủ ứ ứ ệ
client/server. Theo đó, quá trình t ng tác gi a DHCP client và server di n ra ươ ữ ễ
theo các b c sau (m i ý 0.5 đi m): ướ ỗ ể
Khi máy client kh i đ ng, máy s  g i ở ộ ẽ ử broadcast gói tin DHCPDISCOVER, yêu c u ầ
m t ộ server ph c v  mình. Gói tin này cũng ch a đ a ch  ụ ụ ứ ị ỉ MAC c a máy ủ client. (0.5 
đi m)ể
Các máy Server trên m ng khi nh n đ c gói tin yêu c u đó, n u còn kh  năng cung ạ ậ ượ ầ ế ả
c p đ a ch  ấ ị ỉ IP, đ u g i l i cho máy ề ử ạ Client gói tin DHCPOFFER, đ  ngh  cho thuê m tề ị ộ  



đ a ch  ị ỉ IP trong m t kho ng th i gian nh t đ nh, kèm theo là m t ộ ả ờ ấ ị ộ subnet mask và đ a ị
ch  c a ỉ ủ Server. Server s  không c p phát đ a ch  ẽ ấ ị ỉ IP v a đ  ngh  cho nh ng ừ ề ị ữ Client 
khác trong su t quá trình th ng thuy t. (0.5 đi m)ố ươ ế ể
Máy Client s l a ch n m t trong nh ng l i đ  ngh  (ẽ ự ọ ộ ữ ờ ề ị DHCPOFFER) và g i ử broadcast 
l i gói tin ạ DHCPREQUEST ch p nh n l i đ  ngh  đó. Đi u này cho phép các l i đ  ấ ậ ờ ề ị ề ờ ề
ngh  không đ c ch p nh n s  đ c các ị ượ ấ ậ ẽ ượ Server rút l i và d ng đ  c p phát cho ạ ự ề ấ
Client khác. (0.5 đi m)ể
Máy Server đ c ượ Client ch p nh n s  g i ng c l i m t gói tin ấ ậ ẽ ử ượ ạ ộ DHCPACK nh  là ư
m t l i xác nh n, cho bi t là đ a ch  ộ ờ ậ ế ị ỉ IP đó, subnet mask đó và th i h n cho s  d ng ờ ạ ử ụ
đó s  chính th c đ c áp d ng. Ngoài ra ẽ ứ ượ ụ Server còn g i kèm theo nh ng thông tin ử ữ
c u hình b  sung nh  đ a ch  c a ấ ổ ư ị ỉ ủ gateway m c đ nh, đ a ch  ặ ị ị ỉ DNS Server,… (0.5 
đi m)ể

Câu 4  (3.0 đi m)ể

Nêu các thi t b  m ng c  b n (tên, ch c năng, đ c đi m/vai trò, t ng ho t đ ng)ế ị ạ ơ ả ứ ặ ể ầ ạ ộ

Tr  l iả ờ : (6 ph n nh  t ng  ng v i 6 thi t b , m i ph n 0.5 đi m)ầ ỏ ươ ứ ớ ế ị ỗ ầ ể

a. B  ti p s c (Repeater)ộ ế ứ

� D ng đ  n i m ng có cùng giao th c truy n thông nh mự ể ố ạ ứ ề ằ  
làm tăng chi u dài c a m ng. Repeater lo i b  các tín hi u nhi u,ề ủ ạ ạ ỏ ệ ễ  
khu ch đ i tín hi u đã b  suy hao và khôi ph c l i tín hi u ban đ u.ế ạ ệ ị ụ ạ ệ ầ

� Ho t đ ng   t ng v t lý (Physical) c a mô hình OSI.ạ ộ ở ầ ậ ủ

b. B  t p trung (Concentrator hay HUB)ộ ậ

� Là thi t b  có nhi u đ u c m các đ u cáp m ng.ế ị ề ầ ắ ầ ạ

� D ng đ  n i m ng theo ki u hình sao. ự ể ố ạ ể

� Ho t đ ng   t ng v t lý (Physical) c a mô hình OSI.ạ ộ ở ầ ậ ủ

c. Card giao ti p m ng (Network Interface Card – NIC)ế ạ

� Là m t card đ c c m tr c ti p vào máy tính trên kheộ ượ ắ ự ế  
c m m  r ng ISA ho c PCI ho c tích h p vào bo m ch ch  c a PC.ắ ở ộ ặ ặ ợ ạ ủ ủ  
M i NIC có m t mã duy nh t g i là đ a ch  MAC (Media Accessỗ ộ ấ ọ ị ỉ  
Control). MAC address có 6 byte, 3 byte đ u là mã s  nhà s n xu t, 3ầ ố ả ấ  
byte sau là s  serial c a card.ố ủ

� K t n i gi a máy tính và cáp m ng đ  phát (transmitter)ế ố ữ ạ ể  
ho c nh n (receiver) d  li u v i các máy tính khác thông qua m ng.ặ ậ ữ ệ ớ ạ  
Ki m soát lu ng d  li u gi a máy tính và h  th ng cáp.ể ồ ữ ệ ữ ệ ố

� Ho t đ ng   t ng liên k t d  li u (Data Link) c a môạ ộ ở ầ ế ữ ệ ủ  
hình OSI.



d. C u n i (Bridge)ầ ố

� D ng đ  n i 2 m ng có giao th c gi ng ho c khác nhau.ự ể ố ạ ứ ố ặ
o Chia m ng thành nhi u phân đo n nh m gi m l uạ ề ạ ằ ả ư  

l ng trên m ng v i 2 ch c năng chính là l c và chuy n v n.ượ ạ ớ ứ ọ ể ậ  
D a trên b ng đ a ch  MAC l u tr , Brigde ki m tra các gói tin vàự ả ị ỉ ư ữ ể  
x  lý chúng tr c khi cú quy t đ nh chuy n đi hay không. ử ướ ế ị ể

� Ho t đ ng   t ng liên k t d  li u (Data Link) c a môạ ộ ở ầ ế ữ ệ ủ  
hình OSI.

e. B  chuy n m ch (Switch)ộ ể ạ

� Là thi t b  gi ng Bridge và Hub c ng l i nh ng thôngế ị ố ộ ạ ư  
minh h n.ơ

� Có kh  năng ch  chuy n d  li u đ n đúng k t n i th cả ỉ ể ữ ệ ế ế ố ự  
s  c n d  li u này làm gi m đ ng đ  trên m ng. D ng đ  phânự ầ ữ ệ ả ụ ộ ạ ự ể  
đo n m ng trong các m ng c c b  l n (VLAN).ạ ạ ạ ụ ộ ớ

� Ho t đ ng   t ng liên k t d  li u (Data Link) c a môạ ộ ở ầ ế ữ ệ ủ  
hình OSI.

f. B  đ nh tuy n (Router)ộ ị ế

� Router là thi t b  d ng đ  ghép n i các m ng c c b  v iế ị ự ể ố ạ ụ ộ ớ  
nhau thành m ng r ng. Router có nhi m v  ch n đ ng đi t t nh tạ ộ ệ ụ ọ ườ ố ấ  
cho các gói tin h ng ra m ng bên ngoài. ướ ạ
Có 2 ph ng th c đ nh tuy n chính:ươ ứ ị ế
o Đ nh tuy n tĩnh: c u hình các đ ng c  đ nh và cài đ tị ế ấ ườ ố ị ặ  

các đ ng đi này vào b ng đ nh tuy n.ườ ả ị ế
o Đ nh tuy n đ ng:ị ế ộ

 Vect  kho ng cách: RIP, IGRP, EIGRP, BGPơ ả

 Tr ng thái đ ng liên k t: OSPFạ ườ ế

� Ho t đ ng   t ng m ng (Network) c a mô hình OSI.ạ ộ ở ầ ạ ủ

Câu 1  (3.0 đi m)ể
Các mô hình k t n i m ng LAN c  b n (mô t , ch c năng, v  hình,  u/nh cế ố ạ ơ ả ả ứ ẽ ư ượ  
đi m c a các mô hình)ể ủ .

Tr  l iả ờ : M i mô hình trình bày đ y đ  (ph n mô t , ch c năng, v  hình  u nh c ỗ ầ ủ ầ ả ứ ẽ ư ượ
đi m) đ c 1 đi m.ể ượ ể

a. Mô hình d ng đ ng th ng (Bus)ạ ườ ẳ
� Các máy tính đ u đ c n i vào m t đ ng dây truy n chính (bus). ề ượ ố ộ ườ ề
� Khi m t tr m truy n d  li u, tín hi u đ c truy n trên c  hai chi u c a ộ ạ ề ữ ệ ệ ượ ề ả ề ủ

đ ng truy n theo t ng gói m t, m i gói đ u ph i mang đ a ch  tr m đích.ườ ề ừ ộ ỗ ề ả ị ỉ ạ
� u đi m: ít t n dây cáp, t c đ  truy n d  li u cao. Ư ể ố ố ộ ề ữ ệ



� Nh c đi m: n u l u l ng truy n tăng cao thì d  gây ách t c và n u có tr cượ ể ế ư ượ ề ễ ắ ế ụ  
tr c trên hành lang chính thì khó phát hi n ra.  ặ ệ

b. Mô hình d ng vòng tròn (Ring)ạ
� Các máy tính đ c liên k t v i nhau thành m t vòng tròn theo ph ng th c ượ ế ớ ộ ươ ứ

"m t đi m ­ m t đi m ", qua đó m i m t tr m có th  nh n và truy n d  li u ộ ể ộ ể ỗ ộ ạ ể ậ ề ữ ệ
theo vòng m t chi u và d  li u đ c truy n theo t ng gói m t. ộ ề ữ ệ ượ ề ừ ộ

� Hi n nay các m ng s  d ng hình d ng vòng tròn là m ng Token ring c a ệ ạ ử ụ ạ ạ ủ
IBM.

� u đi m: không t n nhi u dây cáp, t c đ  truy n d  li u cao, không gây ách Ư ể ố ề ố ộ ề ữ ệ
t c ắ

� Nh c đi m: các giao th c đ  truy n d  li u ph c t p và n u có tr c tr c ượ ể ứ ể ề ữ ệ ứ ạ ế ụ ặ
trên m t tr m thì cũng  nh h ng đ n toàn m ng. ộ ạ ả ưở ế ạ

c. Mô hình d ng sao (Star)ạ
� T t c  các tr m đ c n i vào m t thi t b  trung tâm có nhi m v  nh n tínấ ả ạ ượ ố ộ ế ị ệ ụ ậ  

hi u t  các tr m và chuy n tín hi u đ n tr m đích v i ph ng th c k t n iệ ừ ạ ể ệ ế ạ ớ ươ ứ ế ố  
"m t đi m ­ m t đi m". ộ ể ộ ể

� Thi t  b   trung  tâm có  th   là m t b  chuy n m ch (switch),  m t b  ch nế ị ể ộ ộ ể ạ ộ ộ ọ  
đ ng (router) ho c b  phân kênh (Hub). Có nhi u c ng ra và m i c ng n iườ ặ ộ ề ổ ỗ ổ ố  
v i m t máy. ớ ộ

� u đi m: không đ ng đ  hay ách t c trên đ ng truy n, l p đ t đ n gi n, dƯ ể ụ ộ ắ ườ ề ắ ặ ơ ả ễ 
dàng c u hình l i (thêm, b t tr m). N u có tr c tr c trên m t tr m thì cũngấ ạ ớ ạ ế ụ ặ ộ ạ  
không gây  nh h ng đ n toàn m ng qua đó d  dàng ki m soát và kh c ph cả ưở ế ạ ễ ể ắ ụ  
s  c . ự ố

� Nh c đi m: đ  dài đ ng truy n n i m t tr m v i thi t b  trung tâm b  h nượ ể ộ ườ ề ố ộ ạ ớ ế ị ị ạ  
ch , t n đ ng dây cáp nhi u, t c đ  truy n d  li u không cao.ế ố ườ ề ố ộ ề ữ ệ

Câu 2  (2 đi m)ể
Nêu nh ng đi m khác bi t ch  y u gi a mô hình Workgroup và mô hình Domain.ữ ể ệ ủ ế ữ

Tr  l iả ờ :

Mô hình Workgroup (1 đi m) ể
Mô hình m ng ạ workgroup còn g i là mô hình m ng ọ ạ peer­to­peer, là mô hình mà trong 
đó các máy tính có vai trò nh  nhau đ c n i k t v i nhau. Các d  li u và tài nguyên ư ượ ố ế ớ ữ ệ
đ c l u tr  phân tán t i các máy c c b , các máy t  qu n lý tài nguyên c c b c a ượ ư ữ ạ ụ ộ ự ả ụ ộ ủ
mình. Trong h  th ng m ng không có máy tính chuyên cung c p d ch v  và qu n lý ệ ố ạ ấ ị ụ ả
h  th ng m ng. Mô hình này ch  phù h p v i các m ng nh , d i m i máy tính và ệ ố ạ ỉ ợ ớ ạ ỏ ướ ườ
yêu c u b om t không cao (0.5 đi m). ầ ả ậ ể
Trong mô hình m ng này các máy tính s  d ng h  đi u hành h  tr  đa ng i dùng ạ ử ụ ệ ề ỗ ợ ườ
l u tr  thông tin ng i dùng trong m t t p tin ư ữ ườ ộ ậ SAM (Security Accounts Manager) 
ngay chính trên máy tính c c b . Thông tin này bao g m: ụ ộ ồ username (tên đăng nh p), ậ
fullname, password, description… T p tin ậ SAM này đ c mã hóa nh m tránh ng i ượ ằ ườ
dùng khác ăn c p m t kh u đ  t n công vào máy tính. Do thông tin ng i dùng đ c ắ ậ ẩ ể ấ ườ ượ
l u tr  c c b  trên các máy tr m nên vi c ch ng th c ng i dùng đăng nh p máy ư ữ ụ ộ ạ ệ ứ ự ườ ậ
tính cũng do các máy tính này t  ch ng th c (0.5 đi m). ự ứ ự ể
Mô hình Domain (1 đi m) ể



Khác v i mô hình ớ Workgroup, mô hình Domain ho t đ ng theo c  ch  ạ ộ ơ ế client­server, 
trong h  th ng m ng ph i có ít nh t m t máy tính làm ch c năng đi u khi n vùng ệ ố ạ ả ấ ộ ứ ề ể
(Domain Controller), máy tính này s  đi u khi n toàn b  ho t đ ng c a h  th ng ẽ ề ể ộ ạ ộ ủ ệ ố
m ng. Vi c ch ng th c ng i dùng và qu n lý tài nguyên m ng đ c t p trung l i ạ ệ ứ ự ườ ả ạ ượ ậ ạ
t i các ạ Server trong mi n. Mô hình này đ c áp d ng cho các công ty v a và l n (0.5 ề ượ ụ ừ ớ
đi m). ể
Trong mô hình Domain c a ủ Windows Server 2003 thì các thông tin ng i dùng ườ
đ ct p trung l i do d ch v  ượ ậ ạ ị ụ Active Directory qu n lý và đ c l u tr  trên máy tính ả ượ ư ữ
đi u khi n vùng (ề ể domain controller) v i tên t p tin là ớ ậ NTDS.DIT.T p tin c  s  d  ậ ơ ở ữ
li u này đ c xây d ng theo công ngh  t ng t  nh  ph n m m ệ ượ ự ệ ươ ự ư ầ ề Access c a ủ
Microsoft nên nó có th  l u tr  hàng tri u ng i dùng, c i ti nh n so v i công ngh  ể ư ữ ệ ườ ả ế ơ ớ ệ
cũ ch  l u tr  đ c kho ng 5 nghìn tài kho n ng i dùng. Do các thông tin ng i ỉ ư ữ ượ ả ả ườ ườ
dùng đ c l u tr  t p trung nên vi c ch ng th c ng i dùng đăng nh p vào m ng ượ ư ữ ậ ệ ứ ự ườ ậ ạ
cũng t p trung và do máy đi u khi n vùng ch ng th c (0.5 đi m).ậ ề ể ứ ự ể
Câu 3  (2.0 đi m)ể
Active Directory là gì? Trình bày các ch c năng chính c a Active Directory.ứ ủ
Tr  l iả ờ :
Active Directory là m t c  s  d  li u c a các tài nguyên trên m ng (còn g i là đ i ộ ơ ở ữ ệ ủ ạ ọ ố
t ng) cũng nh  các thông tin liên quan đ n các đ i t ng đó. (0.5 đi m)ượ ư ế ố ượ ể
Active Directory có các ch c năng chính sau: (m i ch c năng 0.3 đi m)ứ ỗ ứ ể
L u gi  m t danh sách t p trung các tên tài kho n ng i dùng, m t kh u t ng  ng ư ữ ộ ậ ả ườ ậ ẩ ươ ứ
và các tài kho n máy tính. ả
Cung c p m t ấ ộ Server đóng vai tr  ch ng th c (ị ứ ự authentication server) ho c ặ Server qu nả  
lý đăng nh p (ậ logon Server), Server này còn g i là ọ domain controller (máy đi u khi n ề ể
vùng). 
Duy trì m t b ng h ng d n ho c m t b ng ch  m c(ộ ả ướ ẫ ặ ộ ả ỉ ụ index) giúp các máy tính trong 
m ng có th  dò tìm nhanh m t tài nguyên nào đó trên các máy tính khác trong vùng. ạ ể ộ
Cho phép chúng ta t o ra nh ng tài kho n ng i dùng v i nh ng m c đ  quy n ạ ữ ả ườ ớ ữ ứ ộ ề
(rights) khác nhau nh : toàn quy n trên h  th ng m ng, ch  có quy n ư ề ệ ố ạ ỉ ề backup d  li u ữ ệ
hay shutdown Server t  xa…ừ
Cho phép chúng ta chia nh  mi n c a mình ra thành các mi n con (ỏ ề ủ ề subdomain) hay 
các đ n v  t  ch c ơ ị ổ ứ OU (Organizational Unit). Sau đó chúng ta có th   y quy n cho ể ủ ề
các qu n tr  viên b  ph n qu n lý t ng b  ph n nh .ả ị ộ ậ ả ừ ộ ậ ỏ

Câu 2  (2 đi m)ể
Nêu c u t o, phân lo i và đ c đi m các lo i cáp m ng (cáp xo n c p, cáp đ ng tr c,ấ ạ ạ ặ ể ạ ạ ắ ặ ồ ụ  
cáp quang).

Tr  l iả ờ :

Ba lo i cáp th ng dùng hi n nay là cáp xo n c p, cáp đ ng tr c và cápạ ườ ệ ắ ặ ồ ụ  
quang.

a.  Cáp xo n c p (1 đi m)ắ ặ ể
Đây là  lo i  cáp g m hai đ ng dây d n đ ng đ c xo n vào nhauạ ồ ườ ẫ ồ ượ ắ  
nh m làm gi m nhi u đi n t  gây ra b i môi tr ng xung quanh vàằ ả ễ ệ ừ ở ườ  
gi a chúng v i nhau.ữ ớ
Cú hai lo i cáp xo n:ạ ắ



� Cáp có b c kim lo i (STP): L p b c bên ngoài có tác d ng ch ngọ ạ ớ ọ ụ ố  
nhi u đi n t , có lo i m t đôi dây xo n v i nhau và lo i nhi u đôiễ ệ ừ ạ ộ ắ ớ ạ ề  
dây xo n v i nhau.ắ ớ

� Cáp không b c kim lo i (UTP): Tính t ng t  nh  STP nh ngọ ạ ươ ự ư ư  
kém h n v  kh  năng ch ng nhi u và suy hao vì không có v  b c.ơ ề ả ố ễ ỏ ọ

STP và UTP có các lo i (Category ­ Cat) th ng dùng:ạ ườ

� Lo i 1 & 2 (Cat 1 & Cat 2): th ng dùng cho truy n tho i vàạ ườ ề ạ  
nh ng đ ng truy n t c đ  th p (nh  h n 4Mb/s).ữ ườ ề ố ộ ấ ỏ ơ

� Lo i 3 (Cat 3): t c đ  truy n d  li u kho ng 16 Mb/s , nó làạ ố ộ ề ữ ệ ả  
chu n cho h u h t các m ng đi n tho i.ẩ ầ ế ạ ệ ạ

� Lo i 4 (Cat 4): thích h p cho đ ng truy n 20Mb/s.ạ ợ ườ ề

� Lo i 5 (Cat 5): thích h p cho đ ng truy n 100Mb/s.ạ ợ ườ ề

� Lo i 6 (Cat 6): thích h p cho đ ng truy n 300Mb/s.ạ ợ ườ ề
Đây là lo i cáp r , d  cài đ t tuy nhiên nó d  b   nh h ng c a môiạ ẻ ễ ặ ễ ị ả ưở ủ  
tr ng.ườ

b. Cáp đ ng tr c (0.5 đi m)ồ ụ ể
Có hai đ ng dây d n và có cùng m t tr c chung, trong đó m t dây d nườ ẫ ộ ụ ộ ẫ  
trung  tâm (th ng   là  dây  đ ng c ng),  đ ng dây còn  l i   t o   thànhườ ồ ứ ườ ạ ạ  
đ ng  ng bao xung quanh dây d n trung tâm (có ch c năng ch ngườ ố ẫ ứ ố  
nhi u). Gi a hai dây d n trên có m t l p cách ly, và bên ngoài cùng làễ ữ ẫ ộ ớ  
l p v  plastic đ  b o v  cáp.ớ ỏ ể ả ệ
Cáp đ ng tr c có đ  suy hao ít h n so v i các lo i cáp đ ng khác (ví dồ ụ ộ ơ ớ ạ ồ ụ 
nh  cáp xo n đôi) do ít b   nh h ng c a môi tr ng. Các m ng c cư ắ ị ả ưở ủ ườ ạ ụ  
b  s  d ng cáp đ ng tr c có th  có kích th c trong ph m vi vài ngànộ ử ụ ồ ụ ể ướ ạ  
m t, cáp đ ng tr c đ c s  d ng nhi u trong các m ng d ng đ ngộ ồ ụ ượ ử ụ ề ạ ạ ườ  
th ng.   Hai   lo i   cáp   th ng   đ c   s   d ng   là   cáp   đ ng   tr c   m ngẳ ạ ườ ượ ử ụ ồ ụ ỏ  
(đ ng kính 0.25 inch) và cáp đ ng tr c dày (đ ng kính 0,5 inch). Cườ ồ ụ ườ ả 
hai lo i cáp đ u làm vi c   cùng t c đ  nh ng cáp đ ng tr c m ng cóạ ề ệ ở ố ộ ư ồ ụ ỏ  
đ  suy hao tín hi u l n h nộ ệ ớ ơ

c. Cáp quang (Fiber ­ Optic Cable) (0.5 đi m)ể
Cáp s i quang bao g m m t dây d n trung tâm (là m t ho c m t bó s iợ ồ ộ ẫ ộ ặ ộ ợ  
th y tinh có th  truy n d n tín hi u quang) đ c b c m t l p v  b củ ể ề ẫ ệ ượ ọ ộ ớ ỏ ọ  
có tác d ng ph n x  các tín hi u tr  l i đ  gi m s  m t mát tín hi u.ụ ả ạ ệ ở ạ ể ả ự ấ ệ  
Bên ngoài cùng là l p v  plastic đ  b o v  cáp. Cáp s i quang khôngớ ỏ ể ả ệ ợ  
truy n d n các tín hi u đi n mà ch  truy n các tín hi u quang (các tínề ẫ ệ ệ ỉ ề ệ  
hi u d  li u ph i đ c chuy n đ i thành các tín hi u quang và khiệ ữ ệ ả ượ ể ổ ệ  
nh n chúng s  l i đ c chuy n đ i tr  l i thành tín hi u đi n).ậ ẽ ạ ượ ể ổ ở ạ ệ ệ
D i thông c a cáp quang có th  lên t i hàng Gbps và cho phép kho ngả ủ ể ớ ả  
cách đi cáp khá xa do đ  suy hao tín hi u trên cáp r t th p. Ngoài ra, vìộ ệ ấ ấ  
cáp s i quang không dùng tín hi u đi n t  đ  truy n d  li u nên nóợ ệ ệ ừ ể ề ữ ệ  
hoàn toàn không b   nh h ng c a nhi u đi n t  và tín hi u truy nị ả ưở ủ ễ ệ ừ ệ ề  



không th  b  phát hi n và thu tr m b i các thi t b  đi n t  khác. Nh cể ị ệ ộ ở ế ị ệ ử ượ  
đi m là khó l p đ t và giá thành cao.ể ắ ặ

Câu 4  (3.0 đi m)ể

IP là gì? Trình bày c u trúc đ a ch  IP và s  phân chia không gian đ a ch  IP.ấ ị ỉ ự ị ỉ

Tr  l iả ờ : 

� IP (Internet Protocol) là giao th c thu c t ng m ng c a mô hình OSI vàứ ộ ầ ạ ủ  
là m t giao th c không k t n i (connectionless). (0.5 đi m)ộ ứ ế ố ể

� Đ a ch  IP là đ a ch  có c u trúc v i m t con s  có kích th c 32 bit, chiaị ỉ ị ỉ ấ ớ ộ ố ướ  
thành   4   ph n   m i   ph n   8   bit   g i   là   octet   ho c   byte.   Ví   d :ầ ỗ ầ ọ ặ ụ

172.16.30.56 (0.5 đi m)ể

� Đ a ch  IP g m các ph n: (1 đi m)ị ỉ ồ ầ ể
o Ð a ch  host là đ a ch  IP có th  d ng đ  đ t cho các interface c aị ỉ ị ỉ ể ự ể ặ ủ  

các host. Hai host n m cùng m t m ng s  có network_id gi ngằ ộ ạ ẽ ố  
nhau và host_id khác nhau. 

o Ð a ch  m ng (network address): là đ a ch  IP d ng đ  đ t cho cácị ỉ ạ ị ỉ ự ể ặ  
m ng.   Ph n   host_id   c a   đ a   ch   ch   ch a   các   bit   0.   Ví   dạ ầ ủ ị ỉ ỉ ứ ụ 
172.29.0.0 

o Ð a ch  Broadcast: là đ a ch  IP đ c d ng đ  đ i di n cho t t cị ỉ ị ỉ ượ ự ể ạ ệ ấ ả 
các  host   trong  m ng.  Ph n  host_id   ch  ch a  các  bit   1.  Ví  dạ ầ ỉ ứ ụ 
172.29.255.255.

� Không gian đ a ch  IP  đ c chia thành 5 l p (class) A (1­127), B (128­ị ỉ ượ ớ
191), C (192­223), D (224­239) và E (240­255). Các l p A, B và C đ cớ ượ  
tri n khai đ  đ t cho các host trên m ng Internet, l p D dùng cho cácể ể ặ ạ ớ  
nhóm  multicast,   còn   l p   E  ph c  v   cho   m c   đích   nghiên   c u.   (0.5ớ ụ ụ ụ ứ  
đi m).ể

� Vùng đ a ch  dành riêng c a m i l p cho m ng c c b  bao g m: (0.5ị ỉ ủ ỗ ớ ạ ụ ộ ồ  
đi m)ể

o L p A: 10.0.0.0 – 10.255.255.255ớ

o L p B: 172.16.0.0 – 172.31.255.255ớ

o L p C: 192.168.0.0 – 192.168.255.255ớ

­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Câu 1  (3.0 đi m)ể
Đ nh nghĩa, so sánh Virtual Circuit và Datagram.ị

Tr  l iả ờ : M i m c tr  l i đ c 0.25 đi m (t ng c ng 12 m c).ỗ ụ ả ờ ượ ể ổ ộ ụ

Datagram Virtual Circuit (VC)



Thi t l p m chế ậ ạ Không c nầ Ph i th c hi nả ự ệ

Đ a chị ỉ Gói tin mang đ a ch  đ yị ỉ ầ  
đ  (ngu n, đích)ủ ồ

Gói tin ch  mang s  VCỉ ố  
ng nắ

Thông tin tr ng tháiạ Các   router   không   l uư  
thông tin

Các router c n l u thôngầ ư  
tin v  t ng VCề ừ

Đ nh tuy nị ế Gói tin đi đ c l pộ ậ Gói tin đ c g i theo 1ượ ử  
đ ngườ

Thích nghi v i s  cớ ự ố 
trên m ngạ

T tố T t c  VC qua đi m cóấ ả ể  
s  c  s  b  m tự ố ẽ ị ấ

Ki m   soát   t cể ắ  
ngh nẽ

Khó D , n u đ  b  nhễ ế ủ ộ ớ

Câu 2  (3.0 đi m)ể
Cho bi t nh ng đi m khác nhau c  b n c a giao th c truy n thông TCP và ế ữ ể ơ ả ủ ứ ề

UDP

Tr  l iả ờ :
Nêu tên vi t t t c a TCP và UDP đ c 0.2 đi m. M i m c tr  l i đúng đ c ế ắ ủ ượ ể ỗ ụ ả ờ ượ
0.2 đi mể

Đ c đi mặ ể TCP   (Transmission 
Control Protocol)

UDP   (User 
Datagram Protocol)

Thi t l p liên k t d  li uế ậ ế ữ ệ  
gi a   hai   th c   th   tr cữ ự ể ướ  
khi   trao  đ i  d   li u  v iổ ữ ệ ớ  
nhau 

Có  Không

C  ch  báo nh nơ ế ậ Có Không

S p x p tu n t  các góiắ ế ầ ự  
tin đ nế

Có Không

Thông báo l iỗ Có Không

Kích th c gói tinướ L n, ph c t pớ ứ ạ Nh , đ n gi nỏ ơ ả

Ho t đ ngạ ộ Ch mậ Nhanh

Dùng   cho   các   ng   d ngứ ụ  
đòi h i đ  tin c yỏ ộ ậ

Cao Th pấ

Câu 3  (2.0 đi m)ể

Nêu các ki u sao l u d  li u trong Windows (XP, Server 2003).ể ư ữ ệ



Tr  l i:ả ờ
Nêu đ c 5 ki u sao l u d  li u, m i ki u tr  l i đúng đ c 0.4 đi m.ượ ể ư ữ ệ ỗ ể ả ờ ượ ể
Normal (Full backup): sao l u m i th  đ c ch  đ nh, sao l u xong xóa thu c tính ư ọ ứ ượ ỉ ị ư ộ
archive.
Copy: sao l u m i th  đ c ch  đ nh, sao l u xong không xóa thu c tính archive.ư ọ ứ ượ ỉ ị ư ộ
Incremental: sao l u m i th  đ c ch  đ nh, sao l u xong xóa thu c tính archive. ư ọ ứ ượ ỉ ị ư ộ
không dùng riêng l  mà ph i k t h p v i Full trong m t chu k  (th ng là hàng ẻ ả ế ợ ớ ộ ỳ ườ
tu n).ầ
Differential: sao l u m i th  đ c ch  đ nh, sao l u xong KHÔNG xóa thu c tính ư ọ ứ ượ ỉ ị ư ộ
archive. không dùng riêng l  mà ph i k t h p v i Full trong m t chu k  (th ng là ẽ ả ế ợ ớ ộ ỳ ườ
hàng tu n).ầ
Daily: sao l u m i th  đ c ch  đ nh có ngày trùng v i ngày th c hi n thao tác, sao ư ọ ứ ượ ỉ ị ớ ự ệ
l u xong không xóa thu c tính archive.ư ộ

Câu 4  (2.0 đi m)ể

Cho b n đ a ch  host nh  sau:ố ị ỉ ư
A: 192.168.25.30/27
B: 192.168.25.34/27
C: 192.168.25.61/27
D: 192.168.25.66/27

1. Các đ a ch  trên thu c l p C (0.25 đi m)ị ỉ ộ ớ ể
L p C có octet đ u tiên thu c ph m vi 128 – 223 (0.25 đi m)ớ ầ ộ ạ ể

2. Đ a ch  l p C có ph n network ID chi m 3 byte (24 bits). Trong các đ aị ỉ ớ ầ ế ị  
ch  IP này, tham s  là /27 t c là đã m n 3 bits đ  chia m ng con. Do đóỉ ố ứ ượ ể ạ  
ph n host ID còn 5 bits và s  host thu c m i m ng này s  là 2ầ ố ộ ỗ ạ ẽ 5=32 hay 
nói cách khác s  gia là 32. (0.25 đi m)ố ể
M ng con th  nh t: ạ ứ ấ 192.168.25.0
M ng con th  hai:ạ ứ 192.168.25.32
M ng con th  ba: ạ ứ 192.168.25.64
M ng con th  t : ạ ứ ư 192.168.25.96
……………. (0.25 đi m)ể
Các đ a ch  A và B đ u thu c cùng m ng con th  hai nên cùng m ng v iị ỉ ề ộ ạ ứ ạ ớ  
nhau. (0.25 đi m)ể

3. Li t kê dãy đ a ch  (0.75 đi m):ệ ị ỉ ể
Đ a ch  m ng: ị ỉ ạ 192.168.25.32
Đ a ch  host:ị ỉ 192.168.25.33 – 192.168.25.62

Đ a ch  broadcast:ị ỉ 192.168.25.63


